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Az Országos Zsidó Párt 
kongresszusa elé 

Csak össicioáni! 
Tenger mellett élő emberek bizonyos 

előjelekből már akkor észlelik a vihar köze- 
ledtét, amikor annak semmi nyomát nem 
látni Azok pedig, akik a politika oceánjának 
őrtornyaiban tartózkodnak, szintén érzik, 
mikor következik be az a politikai vihar, ami 

" á ál ágot i arla enti vá- 
hozhat kormányvá sásot, uj, barlarnent beszélgetést folytatott dr Pop Valér keres- lasztásokat és mindazt, ami lényegében a po- 
Htikai élet zajlását jelenti egy-egy ország 
életében. 

Ennek a viharelőtti hangéulatnak jegyé- 
ben ül össze az Országos Zsidó Párt vezér-. 

azt, ami eddig volt és amit ezután terveznek, 
tekintettel a közeledő uj választásokra. A 

szabályai szerint el kefl következzék az sze a miniszterium előszobájába, de a sef de 
kormánynak lejár a mandátuma és a törvény 

hogy megkérdezzék az orszás lakosságát 
milyen kormányt akar maga flőlé állítani. Re 
mánia csaknem egymillió iőnyi zsidósága nem Hosszas, várakozás után 

tud beleszólni abba lényegesen, hogy milyen 
le rmány. Min r ő óhaja, 
gyen a kormány. Mindencsetre hő óhaja, Miksa üdvözli mint régi ismerősét, időt sza- hogy olyan rendszer maradjon, amely a pol- 

gárjogokat, az alkotmányos jormákat minden 
tekintetben tiszteletben tartja és nem akar 
sem jobb, sem baloldali veleitásu irányzatot. nalmas ülés tartama Barátságos és a követ- 
De a két legtőbb alkotmányos tényezőn, a 

lényegesen nem szólhat ebbe bele. 

A zsidóságnak ezzel szemben más iel- nak, aminthogy isaztalanul vádolnak engem 
a ortsol, a többi kisebbségek is, Én a nemzeti ipar és 

negon met ob tkni séd miké kereskedelem védője vagyok és teljesen 
pen képzeli el a közeljövőben. A zsidósás rá- lő mértékke birá 1 
jött erra hogy nem lehet romár pártok beto- egyemlő mértékkel birálom el az elikem ke 

lakodottja, ami az illető pártnak sem lehet 

adata van, És pedié az, hogy arról döntsöm, 

leltétlen hasznára, mert jó aditációs eszköz a 

az ottlévő zsidók nehezen tudják már rászán- 
M magukat, hogy politikai leliogásukat meó- 
változtassák. A Hatal feltőörekvő generáció 

lehet kisebbségi pártok kisebbsége. 
Egyetlen egy ut áll tisztán a zsídóság 

bolitikai jövőjét illetőleg. A zsidóság keretein 
elül, mint zsidók szervezkedni, megszerezn 

annyi szavazatot, amennyi meglelelő parla- 
menti képviselőt is jelent. 

nek más jontos problémái is. Elsősorban az, 
ogy az Uniunea Evreilor Roman-nal kötött 

megállapodást, amely az együtthaladásra vo- piszter, hogy a Jewish Agency visszautasitá- 
sa a mandátum kigunyolása és mit 

natkozik, jenntartsák a jövőben, vagy sem? 
ekintettel arra, hogy a rendkívül leszült zsi. 
óellenes hangulatban belső harcot folytatni 

az esztelenségéel volna határos, a magunk 
Tészéről ugy véljük, hogy a további együtt- 
müködés rendkívül lontos az egész ország 
zsidósága számára. Az Országos Zsidópárt 
vasárnapi gyülésén a lecbékésebb atmoszié- 
Tának kell uralkodni, lélretéve minden más 
érdeket és csupán egyetlen egyet szem előtt 
artani: azt, hogy a romániai zsidóságnak 

TSHóÓ HEHA 

mal atmosztérában, ha egy pártra azt mond- 
ják, hogy elzsidósodott". A kisebbségi pár. állitásomat az akták ezreivel tudom igazolni. 

tok keretei között sem maradhat meg, bárha 

12 azonban tisztán látja, hogy a zsidóság nem 

Taxa postalá plátitá tn numerar conlorm 
aprobárii Nr. 1948342-936, 

Bucuresti. – Dr Klein Miksa cluji ügy- 
véd, lapunk állandó és kiváló munkatársa 

kedelmi és ipari miniszterrel és e nagyérde- 
kességü beszélgetést alant közöljük: 

Az iparügyi minisztérium fényes fogadó- 
termében a Delegatia Economica tart ülést. 

ás at Costinescu, Sassu, Cancicov, Pop Valer mi- 
kara Bucurestiben, hogy megbeszélje mind- niszterek reggel kilenc óra óta vitatják az 

ország legfontosabb gazdasági problémáit. 
Közben mind többen és többen gyülnek ösz- 

cabinet könvyörtelenül elutasitja mindazokat, 
akik nincsenek rajta a bejelentettek listáján. 

vége az ülés- 
nek. Kezdődnek a fogadások. Amikor dr Pop 
Valér miniszter kilép az ajtón és dr Klein 

kit magának a miniszter, hogy beszélgesse- 
nek a legaktuálisabb kérdésekről. A minisz- 
ter jókedvü, nem látszik rajta a hosszu iz- 

koronán és a népen kívül, a zsidók hangja kezőket mondja: 
— Igaztalanul támad engem a zsidóság 

egyrésze, Nem vagyok ellensége a zsidóság- 

rülő kérdéseket. Hidd el nekem, hogy a ké- 
rések elimtézésénél nem vezettetem magam 
vallási vagy memzetiségi szempontoktól. Ezt az 

Igaz, hogy a román elemet jokozottabb mér- 

0 úl nem vell cerfliikátot 
London. - Az angol alsóház egyik leg- 

utóbbi ülésén Ormsby Gore nagyérdekességü 
kijelentéseket tett a legutóbb kiadott palesz- 
tinai cerilikátokkal kapcsolatban. Tudvalevő- 

leg a Jewish Agency csupán a német zsidók 
Del k k a tővárosi értekezle részére kiutalt 400 certilikátot vette át, mert 

esznek ennek a lővárosi értekezlet- ezek bevándorlását a Cenral Council for 
Germany Jewry szervezet finanszirozta. 

Mander képviselő kérdi: Tudja-e a mi- 

szándék- 

szik tenni, hogy a zsidók ebbeli lépését el- 
lensulyozza? 

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter: 

össze kell tartani, mert ez az egyetlen hatha- 
tós eszközünk arra, hogy kiparirozzuk mind- 
azokat az ádáz támadásokat, amelyek nap 
mint map — szélsőjobboladi részről – érnek 
bennünket 
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Felelős szerkesztő: Leitner Zoltán 

Dr Top Dalér megnyugtató nyilatkozatot 
adolt, a „Népünk" utján a nemzelvédelmi 
lörbénnyel kapcsolatosan 

A román elemnek az ipar és kereskedelembe való lokozatos bekapcsolásával nem aka- 
rom mások elnyomatását - mondta az iparügyi míniszter. 

tékben akarom bekapcsolni az ipar és keres- 
kedelem vérkeringésébe, de ezt nem akarom 
tenni mások elnyomásával. x 
— Engem magasabb szempontok vezet- 

mek terveim megvalósításában és nem el. 
nyomás a célom. Ha nem így cselekednék, 
ugy akkor a vasgárdák ideologiája nyerne 
gyakorlati megvalósítást és ez veszedelmet 
jelent az országra. Én jót akarok, jót cselek- 
szem és van erőm, hogy meggyőződésemnek 
érvényt is szerezzek. 

A miniszter arca egészen kipirul, mig 
ezeket mondja. Szavait megfontoltan ejti ki, 
mintha tudná, hogy nyilatkozata a közvéle- 
mény elé kerül. Kétségtelen, hogy a minisz- 
ter erősen nacionalista érzelmü, de most 
ugy látszik, mintha valóban mérsékletet 
akarna tartani intézkedéseiben. 
— Szabad mimniszter ur most megtett ki- 

jelentéseidet a nyilvánosságnak is átadnom 
egy elterjedt ardeali zsidó lapon, a ,„Né- 
pünk".ön keresztül? 

—– Hogyne — feleli nyugodtan sőt 
jelhatalmazlak arra, hogy ezt a zsidóság előtt 
hangoztassad. Az én cbjektivitásom joggal 
követelhet másoktól is objektiv megitélést. 

Meleg kézszoritással bucsuzik hüűséges 
munkatársunk az iparűgyi minisztertől, aki 
kétségtelenül egyik legmarkánsabb tagja a 
jelnlegi kormánynak és reméljük, hogy tör- 
vényjavaslata valóban vagy lekerül a napi- 
rendről, vagy enyhén és zsidókra nem káro- 
san kerül majd a hivatalos lapba és onnan a 
gyakorlatba. 

képviselők tudják, hogy errevonatkozólag a 
zsidók peticionáltak, azonban a 220 certii- 
kátot mégis kiadják majd, ha nem a Jewish 
Agency, akkor a palesztinai kormány. 

Crossby képviselő kérdi: Miért hagyja 
magát a kormány a zsidóktól megfenyegetni? 

Ormsby Gore miniszter válasza: Nem fe- 
nyegetett meg bennünket a Jewish Agency a 
legkisebb mértékben sem. A bevándorlási de- 
partement önmaga fog intézkedni, hogy ez a 
220 certifikát kiosztódjék és bizonyos, hogy 
ezek igénybe lesznek véve még akkor is, ha 
azok kiosztását az ismert okoknál fogva a 
Jewish Agency meg is tagadta. 

Ha ennek a testvéri összelogásnak je- 
gyében határozzák el a jövendő munkapro- 
grammot, akkor a zsidóság nyugodtabban 
bízhat önmagában és boldogulásának jövő- 
beni lehetőségeiben. 



gátusait, akkor a Mizrachi 

cCbi, mert most már egy létező 440.000 zsidót 
magába foglaló zsidó Palesztináról van szó. 
pozitiv munkáról és nem elméleti kérdések- 

ható valóság. Ma, amikor alig van zsidó csa- 

ismerőse utján, amikor az 

különösen fontos volna a Mizrachi 

hatalmas szervezetet létesiteni, amely szük- 
séges ahhoz, hogy a zsidó millióknak jobb és 

saádát, amely a zsidó palesztinai épitést épen 

Tóránknak, amig a vallást negligálók fel nem 

A cionista világkongresszus! 
KKEEKKABOKEKETEK 

és a Mizrachi 
Azok a felfogásbeli különbözőségek, 

amelyek a cionista szervezeten belüli frak- 
ciók szükségességet igazolják: még nem 
nyertek megoldást. Igy a Mizrachi létjogo- 
sultsága is minden vitán felül áll. Még nem 

teheti le a fegyvert és épen ugy, ahogy 35 
esztendővel ezelőtt, most is fennáll a miz- 
rachisták főprodrammja, amely nem mond 
mást, minthogy Palesztinát vallási alapon le- 
het csak felépiteni, hogy valóban zsidó or- 
szág legyen s hogy a vallásos zsidó tömege- 
ket a gáluti országokban megnyerje a cioni 
eszmének. Palesztina még mindig nem elég 
vallásos és a hitéhez radaszkodó tömeg még 
mindég nem áll osztatlanul a Palesztina- 
építés mellett. 

Mindkét részről történtek hibák, ame- 
lyek következményeit a mozgalom nagyon 
is megérzi. A cionista települések vallási 
beállitottsága még most is nagyon sok ki- 
vánnivalót von maga után, viszont a vallásos 
tömegek egyrésze még mindég távol áll, sőt 
ellenségesen néz a heroikus munka irányá- 
ban. Másképen állnánk ma, ha mindkét rész- 
ről ezek a hibák elimináltattak volna. 

Most, amikor ujra világkongresszus előtt 
állunk, ujra felmerül bennünk a fájdalom, 
hogy a vallásos zsidó tömegek nem vették 
eléggé szivükre Palesztina felépítésének 
ügyét és a Herz! által létesitett zsidó parla- 
mentben, ha majorizáltuk volna annak dele- 

valóban elérte 
volna azt a célt, amelyet 33 évvel ezelőtt 
maga elé tüzött. Különösen most az elkövet- 
kező kongresszuson lett volna fontos, hogy 
nagy tömegeket reprezentált volna a Mizra- 

ről. Most már minden határozat az életet ja- 
lenti, nem papir-ország, hanem élő-eleven, 
lüktető kis ország, amelyben érvényt is le- 
bet szerezni mindazoknak a határozatoknak, 
amelveket hozunk. Herzl idején csak a jövő 
zenéje volt minden, ma azonban kézzelfog- 

lád Keleteurópában, amely ne lenne érdekel- 
ve személvileg is Palesztinában, rokona, hoz- 
zátartozója, vagy legrosszabb esetben egy jó- 

Aguda minden 
Mizrachi mozgalmat hüségesen lemásol, ma 

döntő 
szava és hatalma. Kétségtelen, hogy a cio- 
nisták megmutatták, hogy miképen kell egy 

siztosabb életlehetőségeket biztositson. Ha 
nincs ez a szervezet, nincs Balfour deklará- 
ció, nincs a zsidóságnak joga sem ahhoz, 
hogy követelje madának azt a helyet, amely- 
re történelmileg jogot formálhat. 

A Mizrachi szervezet büszke lehet arra, 
hogy a nagy világszervezet keretei között 
hozzájárult ahhoz, hogy kiépülján a serve- 
zet és valami nagyot, maradandát alkotott 
a zsidó jövő szempontiából. Amig a vallásos 
zsidő tömegek még eddig a Palesztina felé- 
pitésében részt nem vett része nem ismeri 
fel annak a micvoh-nak életbevágó fontos- 

oly fontosnak tartja, mint más előirását szent 

ismerik annak alapvető fontosságát, hogy 
szombat tartása és a Tóra parancsainak be- 

és nem érdekelte semmi. 

tartása az országépités alapvat5 attributuma: 

om esŐGermeküdülőott on. ra- sö 
Szép napos komfortos szobákkal, elsőrangu házi ellátással. 
Orvosi és pedagogiai felügyelet, Fürdő, sport és játéklehetőségek. 
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addig a Mizrachi léte életbevágó fontosságu 
a nagy országépités szempontjából. Példa er- 
re Ormsby Gore angol gyarmatügyi miniszter 
kijelentése, amit nemrégiben tett dr Herczog 
grand-rabbi előtt, amikor kijelentette, hogy 
nem érti meg, hogy a Tóra és a próféták né- 
pe miért vallástalan Erec Jiszraelben, Nem 
szabad előforduljon, hogy egy kiváló angol 
miniszter fejezze ki rosszalását a palesztinai 
vallástalanság miatt. 

Varsó. – A varsói kerületi törvényszék 
a napokban megtartott tárgyaláson halálra 
itélte Juda Leib Chatzkelevitz 33 éves sza- 
bót, aki Kalusnyban 1936 junius 11-én agyon- 
lőtte Jan Bujak őrmestert, aki korábban a 7. 
ulánusezredben felebbvalója volt. Ez a gyil- 
kosság volt aztán előidézője a Minsk-Mazo- 
wiecben lezajlott pogromnak. Tizenhat elme. 
szakértő vizsgálta meg a gyilkos elmebeli ál- 
lapotát és dacára annak, hogy mérsékelt be- 
számithatóságot állapítottak meg nála és hogy 
tetteiért nem mindenben lehet felelőssé tenni, 
az itélethozatalnál ezt nem vették tekintetbe. 
Az itélet indokolásában kimondták, hogy a 
lakosság egyrészének hangulatát tükrözte 
vissza Chatzkelewitz tette. Előre megfontolt 
szándékkal cselekedett és tettének sulyossá- 
gáról tudomással birt. A halálos itéletet azért 
is kimondták, mert az áldozat a lengyel had- 
sereg tagja volt és meg kellett mutatni, hogy 
nem lehet büntetlenül kiontani egy lengyel 
katona vérét. A védők felebbeztek a rendki- 
vül sulyos itélet ellen, 

Zelensky államügyész vádbeszédében hi- 
vatkozott arra a visszhanára, ameyet a per a 
nyilvánosság körében előidézett. Nem igazo- 
lódott be az, amit a vádlott állitott, hogy az- 
ért követte el tettét, mert katonai szolgálata 
alatt az őrmester rosszul bánt vele. A lengyel 
hadseredben nem tesznek nemzetiségi vagy 
vallási különbségeket. Viszont igaz az, hogy 
nem politikai összeesküvés volt, hanem a 
gyilkos saját elhatározásából követte el tet- 

Tgyonlőtte magá 
felesége sirján 

Lehetne irni róla egy misztikus chassid 
drámát. Lehetne vele hatalmas riportban 
foglalkozni, lélekbuvárlatot folytatni és ki- 
kutatni pszichoanalitikai alapon, hogy miké- 
pen jut egy vallásos, chassid beállitottságu 
zsidó odáig, hogy szerelmi bánatában öngyil- 
kos legyen. 

Ez történt mostanában egy lengyelor- 
szági városkában, Lencsicsben. Hosszu 
évtizedekig élt ott boldog házasságban fele- 
ségével, Jicchok Mose Ickovits nevű chas- 
sid zsidó, Két évvel ezelőtt meghalt a fele- 
sége és lckovits azután idegenül ténfergett 
tovább földi utjain. Elvesztette minden élet. 
kedvét, s mig korábban szorgalmasan dol- 
gozott, járta a templomot, élte az istenfélő, 
dolgos chassid zsidó életét, addig most már 
tlvesztett életkedvvel, már csak jött-ment 

Sok-sok vallásos 
zsidó szereti életpáriát, hiszen náluk alig 
fordul elő házasságtörési eset, de viszont 
egy feleség halálakor „az Ur adta, az Ur 
vette" elvvel vigasztalódik rendszerint. De 
nem igy a hatvanhét éves Ickovits. Nem 
találta helyét s azt hitte, hogy vigaszt talál 

HMcsefiiredi 

Kevaeca 

Halálralléltek egy zsidó vádlotiai Varsó 

me n ző 

1937. junius 18, 

Sok feladat vár a Mizrachira a legköze. 
lebbi világkongresszuson és reméljük, ho 
azok a cionisták, akik tudatában vamal 
felelősségüknek, nem fogják elkövetni azt. 
amit az előző kongresszusokon megtettek. 
nem fognak negativ magatartást tanusitan; , 
Mizrachi követeléseivel szemben, 
zsidóság létalapját jelenti. 

ni a 
amely a 

Just Móse. 

tét, Inkább közel áll a valósáshoz az, hogy 
akkoriban egy Zilich nevű zsidót öltek meg 
s a akosság nagyon fel volt háborodva emjatt 
s a zsidó ujságok irták, hogy addíg nem lesz 
nyugta a halottnak, amig bosszut nem állnak 
haláláért. 

A védők természetesen más nézeten vol- 
tak. Első felszólaló Dombrovszky nem-zsidó 
védő volt, aki élesen tiltakozott az ellen, 
hogy zsidókérdést csinálnak ebből. Ugy vél- 
te, hogy közönséges gyilkossági perben lép fel 
védőként és most kiderül, hody politikai mo- 
tivumokat is visznek bele. Nincsen igazuk 
azoknak a nemzeti demokratáknak, akik azt 
hiszik, hogy csak ők a jó lengyel hazafiak, Ő 
is tartja magát legalább olyan jó lengyelnek, 
mint a többiek és csak beszámithatatlan, fe- 
lelőtlen emberek képesek arra, hogy ebből az 
ügyből zsidó és lengyel ügyet csináljanak. 
Egy abnormális ember cselekedete ez, akit 
az elmekórházban kellene tartani és nem 
„nemzeti üggyé" felfujni, ahogy azt az anti- 
szemiták teszík. Honigwill védő szintén tiíl- 
takozik az ellen, hogy e per folyamán az 
egész zsidó népet a vádlottak padjára ültes- 
sék. Rosenzweig ügyvéd nem tudta megtar- 
tani védőbeszédét, mert a nany izgalomban 
elájult. Chatzkelewitz, a vádlott, utolsó szó 
jogán néhány értelmetlen szót mondott és 
csak annyit lehetett érteni, hogy Bujak őr- 
msste őt megakarta öletni egy fürdés alkal- 
mával. 

abban, ha másik feleséget visz házába. Csa- 
lódott, Ezzel a feleséggel még nagyobb csa 
lódás érte. 

Ki tudja, mi játszódott le ennek az em- 
bernek lelkében? De végül zsidóknál — 
vallásos embereknél nagyon ritka – elha- 
tározásra jutott. Egy reggel korán elment a 
rituális fürdőbe, megfürdött előírás szerint, 
s azután egyenesen kiment a temetőbe, fe- 
lesége sírjához. Annak az asszonynak sírijá- 
hoz, akit életénél is jobban, de sokkal iob- 
ban szeretett. És olt elővette revolverét és 
egyetlen lövéssel kioltotta életét, Amikot 
rátaláltak, nem volt már benne élet. Mellet 
te a Jomkippur machzor feküdt, fellapozva 
benne a „vidduj" s hogy a szellő el ne lapoz- 
za a helyet, még arra is volt gondja, az 
egy kavicsot tegyen a lapra, amelyből utolso 
fohásza szállott az Egek Urához 

Zsidó felfogás szerint nincs bünbocsi 
nat öngyilkosságra, akkor sem, ha bármily 
érzés is lett a tettnek okozója. Egy hatvan- 
hét éves chassid zsidó szerelmi bánatá 
ban" agyonlőjje magát, nem tartozik a míd- 
dennapos események közzé. Lencsics den- 
gyelországi zsidó városka tudja felm tatni 
ezen a téren az uttörő lépést. 

Érdekes megkapó emberi tragédia 
furcsa korunk egyik éles fotográfiája. abi 
kor a leromlott idegek nem birják a továb 
harcot és igy tesz pontot élete végére. Mi 
dern chassid dráma ez? Nem tudjuk, 
hogy megrázóan érdekes, – az kétségtelen 

I 

ly. 

az



F eldman tábornok halála 

Az utóbbi napokban a pilágesemények 
homlok- 

terében Tuchacseoszkijnek és hét más tábornok- 

nak kivégzése állott. Mi nem kutatjuk okát an- 

nak, hogy miért pvan ilyen nagy válság a szovjet- 

ben. Miért harcol Sztalin és végeztet ki embereket, 

akik állitólag árulók voltak. Különben is, ez az 

„áruló" szó nagyon relatio, különösen mió
ta világ- 

hézetek harcát éljük. Sőt, egyvilágnézetü emberek 

véleménykülönbsége is „árulóvá" tehet egy embert 

a másik felfogása szerint. Hogy mi van Orosz- 

országban, e lap hasábjainak érdeklődési körén 

ful esnek. Csak egy fogott meg bennünket: hogy 

4 tábornokok között volt néhány zsidó is. Hogy 

hányan voltak, azt nem tudjuk, mert az orosz n
e- 

vek mögött is lehetnek zsidók. De egy bizonyos, 

hogy a kivégzett Feldman tábornok — zsidó volt. 

Vajjon mit érezhetett ez a Feldman, amikor agyon- 

lőtték? Amikor tudta, hogy életének percei meg 

pannak számláloa. Bizonyára a sibár orosz gettó 

gyermeke polt. Mennyi lelki harc és mennyi testi 

erőfeszités kellett ahhoz, hogy egy Feldmanból — 

szovjettábornok lehetett. És amikor e csucspontra 

ért, egy fegyvergolyó tett pontot életére. Bünös 

bolt? Ártatlan? Ki tudja. Mi sem kutatjuk. Már 

azért sem, mert nem is tudjuk, hogy a szobjetben 

A BRESZT-LITOVSZKI 
RABBI 

Gyermekkorom emlékei, olyan emlékek, ame.- 

lyek sok zsidónak megoannak, akik zsidó miliő- 

ben nepelkedtek fel. legfeljebb 

azért is érdekesek, mert Bresztlitopszkban 

Az én emlékeim 

szület- 

tem és ott éltem le fiatal épeimet. Bár ma már eu- 

rópai horizontom van, mégsem tudom egy pilla- 

atra sem elfeledni gyermekkori emlékeimet. 

A BRISZKI RóF 

kintetét, ami remegéssel töltött el mindenkit, aki 

rátekinfett, Gyors léptekkel járta körül a templom 

körüli járdát és ugyanugy gyors elhatározással 

döntötte el a legsulyosabb kérdéseket is. Gaonikus 

koponyája nem engedte, hogy sokáig töprengjen 

csy-egy kérdésen, hanem gyorsan döntött a nagy 

kérdésekben. Akár közügyről bolt szó, akár ma- 

gánügyről, mindég gyorsan határozott és mondotlta 

ki döntő véleményét. 

Reb Chaim Szoloroietsik-nak hioták. Joszef 

Bernek, hires atyjának halála után bpette át a rab- 
biszéket, kezdetben sokszor órákig töprengett egy- 

egy sulyosabb kérdés felett. Különösen a kóser és 

fréfli kérdésben polt nehéz dönteni, különösen ne- 

héz boli ez Briszkben, ahol a sakterek maguk is 

rendkibül nagytudásuak és amikor egy-egy kér- 

déssel a rabbihoz jöttek, az azt jelentette, hogy 
Tendkioül esetről van szó, amelyben ők maguk nem 

bizzák a döntést, csak a rabbira. Inkább a Ram- 

bammal foglalkozott, mint a Jajre-déc-vel, ezért 

Még ma is előítem látom éles és néha vad te- 

km NéPUÜNK 

mi is a „bün"? A vádirat azt mondja, hogy orszá
g 

és hazaárulást követtek el és összeesküdtek Stalin 

ellen. A moszkoaiak nem hiszik el a vádakat, s mi
, 

akik távol vagyunk, semmit sem tudhatu
nk. Csak 

annyit, hogy a szovjet már régidő óta egy
másután 

gyilkolja legjobbjait. És hogy mennyire nem „zsidó 

a szovjet", azt nem csupán Feldman táb
ornok tra- 

gédiája jelzi, hanem az is, hogy a hirek szerint 

egyenesen zsidóellenes irányzat ütötte fel fejét a 

proletárdiktatura országában is, ott, ahol „minden 

ember egyforma". Ugylátszik, ott Is meg van a 

zsidókra vonatkozólag világszerte elismert feltétlen 

jog: és pedig az, hogy Feldmannak és a többi zsi- 

dónak is joga pan megdögleni, ha a vörös cár
 akar- 

ja, pagy barna császár, vagy a fekete diktátor. 

Meghalni joguk van. És a végén kiderül majd, 

hogy bár Hitler szerint minden zsidó kommunista 

és minden kommunista zsidó, azért Oroszorszá
gban 

is üldözik a zsidókat. Ezt ugyan nem a Feldman 

esete mutatja, de ezernyi más kiszipárgott hir, 

amely igazolja feltepésünket. A szovbjet sem filo-, 

hanem inkább antiszemita - és ez a legnagyobb 

csalódása a hitleristáknnak - és a bolseviták- 

kal szimpatizáló zsidóknak is. 

A „Hapag" jubileuma 
KKKKKKKMK

E 

A Harmadik Birodalom a napokban ün- 

nepli a Hamburg-Amerika Línie fennállásá- 

nak kilencvenéves jubileumát. Hogy mi köze 

ennek a zsidósághoz? Sok és semmi. Sok 

annyiban, hogy volt vezérigazgatója: Albert 

Balun nélkül egy kis kaliberü, helyiérdekü 

hajózási társaság volna a Hapag, aminthog
y 

az is volt, amikor azt Ballin átvette, mint ve- 

zérigazgató. Bám latos szorgalommal, 
nagy- 

polt számára különösen nehéz. ha a kóse
r és tréfli 

kérdése fevetődött, rabbiságának kezdetén, Számos 

összeütközése volt a briszki dájenekkel, ezért elha- 

tározta, hogy mint a többi talmudikus kérdések- 

ben, ugy ebben is tökéletesiteni fogja magát. A 

dájen meg különösen hires polt ebben a szakban. 

Ugy is nevezték: der katzebische majrehajroe, ami 

azt jelenti, hogy a mészárosok szakembere és a
rról 

polt nevezetes, hogy negyven éves prakszisában 

nem jelentett ki egy zsidó mészáros által leoágott 

ökröt tréflinek. 

EGY F4OLAJ AFFÉR 

Persitz moszkoai zsidó filantróp faolajat kül- 

dött nagy mennyiségben a briszki szegényeknek. 

Pészach előtt elment egy szegény asszony és meg- 

kérdezte a rabbit, hogy szabad-e használni a fa- 

olajat pészachkor. Azt mondotta rá gyorsan, hogy 

nem. Viszont egy szomszédasszonya megkérde
zte a 

dájent, az barátságosan válaszolta, hogy ige
n. Ösz- 

szekerült a két asszony, végül a rabbi is összeke- 

rült a dájennel és megkérdezte, hogy miért döntőött
 

igy. Mire az elővett egy könyvet és megmutatta, 

hogy a faolaj használata megengedett. Szombaton 

ki is hirdették a templomokban, hogy szabad a 

használata, de ettől a perctől kezdbe különösen el- 

mélyedt a kérdések és feleletek tömkelegébe. Rö- 

pid idő alatt bámulatos eredményeket tudott fel- 

mutatni. 

Reb Chaim Briszker nagyon gyülölte a chassí- 

dokat és a cionistákat, de mégis előtte a zsidók sze- 

retete többet jelentett, mint bármi más. Hogy egy 

zsidón segitsen, az több volt számára, mint bármi 

más. Nem volt rebbe, de azért sokan jöttek áldá- 

sáért s ő ezzel szemben tanácsokat adott. 

kávémérést létesitettek. 

szerü szervezőképességgel a kis vállalatból 

egy világszerte ismert magy tengeri hajózási 

társaságot létesített, mondhatjuk azt is, hogy, 

ő volt magvetője annak, hogy a német ten- 

gerész-nép is lett. Ballin nem volt „zsidó", 

hanem 1000%-os német. Nem tévesen, 

ezer százalékos német. Többnek érezte ma- 

gát, mint más, mert tudta azt, hogy olyannal 

ajándékozta meg a mémetséget, amely víilág- 

ban elloslalt pozícióját hallatlan mértékben 

emelte. Balkin volt a németek tengeri hatal- 

mámnak dlegígazibb szimboluma és reprezen- 

tánsa. 
Most pedig a jubileum alkalmaábol a 

„Der deutsche Seeman" ümnnepi cikket ír a 

Hapagról, de nem említi egy szóval sem azt 

a férhut, aki naggyá tette ezt a vállalatot. 

Egy másik német tengerészeti ujság minden 

isazsatójának képét közli, de Ballinét nem, 

aki Wilhelm császár baráti köréhez tarto- 

zott, Aki annyíra német volt, hogy az össze- 

omláskor bátrabb volt, mint a harcsabajuszu 

császár, aki Hollandiába szökött, bátrabb, 

mint Ludendori, aki a svédek vendégszere- 

tetét vette igénybe. Ballín büszkébb lélek 

volt, mint ezek, mert nem bírta tulélni a 

trasdédiát és 1918 november 9-én agyoulótte 

magát. Volt egy hajó is, amely nevét visel
te, 

de azt is átmázolták és most ott sem 
szere- 

pel meve. Max Nordau megírta, hogy 
Ballin 

élete és tragédiája, a legtipikusabb tragédtá- 

ja a mémet asszimilációnak. Ez már csak
 be- 

tetőzése az eddidi tragédiának, hogy a
mikor 

a naggyá tett világhírű vállalat jubilál, meg 

sem említik Ballin nevét. A ledasszimilán- 

sabb és legtragikusabb sorsu német 
zsidő 

nevét... 

EGY ESET 1906-BÓL. NINCS ZSIDÓ 

MAMZER 

Az orosz-japán háborut követő évben, 
1906-ban 

két pinski leány eljött Bresztlitopszkba és ott egy 

Ettől az időtől kezdbe 

ezeknél gyültek össze az összes briszki forradalmi 

ifjak. Itt prédikálták legtőbbel a szaninizmust és 

a szabad szerelmet. Addig magyarázták ezt, amié 

egy leány teherbe esett. Akkor még nagyobb prob- 

léma volt ez, mint manapság és az eredménye: eg
y 

fiu lett. Anyja, egy szegény özbegyasszony, ne
ém so- 

kat teketóriázott, hanem nyolc napra zsidósitant 

akarta. De a majl nem akart jönni. Egy mamzert 

(törvénytelen kölyök!) nem megyek circumcizio- 

nálni. Az asszony elment reb Chaim Briszker-hez, 

a rof-hoz. A templom előtt járkált gyors léptek- 

kél mögötle a szegény özbegyasszony sirdogált. 

- Miért sirsz jóasszony? — kérdi a rol, mire 

az asszony kiönti szivét. A rabbi felháborodott és 

azonnal hipatta a saktert. 

Hogy merészeltél nem-et mondani, amikor, 

az asszony hivott, hogy egy zsidó gyermeket fel- 

vegyenek Ábrahám szent szöbelségébe. Honnan 

meritetted ezt a bátorságot – pillámlott a rabbi 

szeme. Azonnal hozzanak egy kocstt és menje
nek a 

brisz-milot végrehajtani. Reb Chaim, a rabbi
 maga 

is a kocsira ült és elment a leányhoz és kisfiához 

és mazl-tobot kipánt a leány-anyának. Ezzel az 

egy gesztusápal más belátásra itélte az eddigi fel- 

fogást. Ezután nem egy törvénytelen zsidó gyere- 

ket tettek oda lakása lépcsőjére és ő valamennyit 

felvette az Ábrahám szöbetségébe. Nincsenek zsid
ó 

mamzerek, mind kóser és „ehrlech", Sziklaszilár- 

dan kitartott meggyőződése mellett és legfonto- 

sabb volt számára - az ember — a zsidó ember! 

(- 



Nehány szó arról, hogy miért 
nincsenek zsidó filmek ? 

Nem korszakos jelentőségü, de mert az 
élet minden megnyilvánulásával foglalko- 
zunk, erről is irnunk kell. Ha figyelemmel 
kisérjük a filmek világát, meglepetéssel ál- 
lapíthatjuk meg, hogy a világ Himipara nagy- 
részt zsídó kézben van és mégsem jött ki 
még egyetlen rendes zsidó történelmi, vagy 
modern tárgyu zsidó ilm. Ha jöttek is pa- 
lesztinai filmek, azok — valljuk be, — elég 
üresek, gyengék voltak. Ha meg a new- 
vorki, vagy lengyelországi zsidó filmek ke- 
rültek vetitésre, azok is lehetetlen mesé- 
jükkel, még rosszabb szereplőikkel és tech- 
nikájukkal elijesztették a zsidó közönséget a filmtől. Egyszerűen csak csodálkozunk 
ezen. Most, amikor — sajnos — az egész vi- 
lág „zsidózik", legfőbb ideje volna annak, 
hogy akár történelmi filmeken, akár mo- 
dern zsidóő eseményekkel kapcsolatban, va- lami művészit alkosson, akár az amerikai, akár az európai fejlett filmipar. 

Aktuálissá tette ezt a kérdést az, hogy a világhírű Korda-filmek romániai elárusítá- sát, forgalombahozatalát Janovits Jenő, a ki- váló ardeali színigazgató és a művészi érzékü Incze Vilmos bucurestii Gloria filmvállalata vette át. Ezek a szakemberek bizonyára jól végzik feladatukat a Korda-filmek terén, de jó volna, ba felhívnák figyelmét Korda Sándornak, a Budapestről elszármazott ki- váló szakembernek, aki megteremtette az angolok nemzeti filmiparát, — hogy foglal- 
kozzék zsidótárgyu filmek gyártásával is. Volna ebben üűzleti fantázia, mert hiszen nem csupán a zsidók, hanem a vílág filmek íránt érdeklődő sokszázmilliós közönsége is ér- deklődéssel fogadná, ha egy valóban jó és ébkézláb filmet nézhetne meg a mozikban. Egy Korda Sándor művészi tehetségét és rá- termettségét igényelné egy zsidótárgyu film elkészitése. Jól tenné a romániai expozitu- ra, ha erre a körülményre felhívná a londoni filmszakvilág figyelmét. 

Száz fontot küldött a windsori 
herceg egy stanislaui zsidó 
orvosnak, hogy szerelmével 

megesküdhessen 

Lembergi jelentések szerint, két nappal ezelőtt érdekes pénzküldemény érkezett egy s'anislaui fatal orvos címére, 
tartalmazott a küldemény és a leladója nem volt más, mint a trónjáról lemondott VIII Edward király, aki néhány nappal ezelőtt vette feleségűl Simpsonné asszonyt, szíve választottját, a monsi poldármester előtt. A házasságkőtésnek nem volt semmi zsidó vo- matkozása, de jellemző arra a megértésre, amellyel Windsor hercese viseltetik minden emberi iránt, az a pénzküldemény, amelyet moest ebbe a lengyelországi városkába el- juttatott. 

Egy S. nevü fatal zsidófiu, kőzépisko- lai tanulmányai után Bécsbe ment, hogy az egyetemet elvégezze. Ott tanult, de közben szerelmes iís lett egy bécsi kisleányba. De szegények voltak mindketten, nagyon sze- gények. Ilyen körülmények között házassá- got nem köthettek. A Hu gondolt merészet 

Bola Valca Moriei 

Száz fontot 

orih panziója és izr. diáklcány nUaraltatása 

gyógytűrdói. Sport, zene, nap- és hiző- 
( J ud. Satumar e) krák. Kirandulások Mersékelt árak. 
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és nagyot, ugy gondolta, hogy csak szerel. mes ember érti meg a másikat és levelet írt a volt angol kírálynak, amelyben feltárta szomoru anyagi helyzetét és nagy szerelmét, 

Elment a levél és ugylátszik, eltalálta azt a kellő pillanatot, amelyben a windsori herceg együttérez minden hasonló sorsban levő emberrel. És a stanislaui orvos megkap- ta a pénzeslevelet, amelyet várt. Száz lont volt benne és azt kivánta neki a volt ki- rály, hogy legyen nagyon boldog azzal a igánnyal akit sorstársául kiszemelt magá- nak, 

amelyet a bécsi leány íránt érez. 

Az uj német igazságszolgáltatás 
jezetére teté pontot a német rádiónak egy junius 4-iki jelentése. Amint a német leadó bemondta, a berlini népbiróság itélete alapján kibégezték Hel. mut Hirsch bádlottat, Hirschet hazaárulás és azaon a cimen itélték el, hogy merényletet terbezett a német vezérférfiak ellen. Kezdetben azt hiresztelte róla a német sajtó, hogy emigráns, aki titokban visszatért az országba, hogu ott merényleteket kő- pessen el. Az igazság az, hogy Hirsch a mult éb december 20-án ski-kirándulásra ment és onnan nem tért többé pissza. A csehszlopákiai hatóságok, amelyeket Prágában élő apja felkért a nyomozás. ra, kideritette, hogy Németországba ment. Helmut Hirsehnek egy Nansen-utlepele volt, amelyre a prágai német köbetség szabályos otzumot adott, A legoalószinübb, hogy Hirschet egy birodalmi német kém környékezte meg, átcsalta a határon. Lehet, hogy a fiatal fiunak fejét telebeszélte mindenféle fantasztikummal, aki gyülölte a nemzeti szocia- lista rezsimet és meggondolatlanul belecsalták a kelepcébe. Nem is lehe képzelni másként, minthogy a prágai német köbetség csak „palakinek" protek- ciójára adta ki egy Staatenlos-utlevélre a pizumot. Azután elfogták a .merénylőt", aki nem köbetett el semmit. Nem állitották biróság elé, pedig ha lett polna oalami nyomós oka annak, hogy biróság elé állitsák, akkor gondoskodott polna a propaganda.- miniszter, hogy megfelelő teátrális beállitással pon. ja felelősségre a zsidó pilágösszeesküvést" és Goebbels gondoskodott volna arról, hogy a zsidó büntársakat* leleplezze. De mindez nem történt meg. Nem pedig azért, mert nem tudtak ovolna semmi komoly bvádat felsorakoztatni egy nyiloános birósági tárgyaláson, 

Tekintettel arra, hogy Helmut Hirseh, apja az Egyesült államokban született és a szerencsétlen áldozat Csehszlopákiában, az amerikai köbetség mashingtoni megbizásból interbeniált az irányban, hogy az itéletet ne ha jtsák bégre. De anélkül, hogy a Gestapo rejtelmeibe betekintést nyerhettek pol- Ha az amerikaiak, bégrehajtották az itéletet, Nem kétséges, hogy Hirseh a hitleri gyülöletnek egyik szerencsétlen, ártatlan áldozata. De mert ártatlan polt, nem pitték a pilág közbéleménye elé, hanem „házilag" intézték el és csak a német Rundfunk- dienst napi propaganda szolgálatába állitották be Hirseh tragikus halálát, amely junius 4-én be is köbetkezett a náci hóhérok jóooltából .. 
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Fenyvesek között, őzondus levegőju, modern válában, tanárnői felü elettet rendezi nyaraltatását Felmőtteknek kütlön panzió. Vasas, jódos, szénsavas 

Vasuti kedvezmény, 
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ASI (Szu. Lászió) tőtleni 1 1 tehé Menj 
DENTOMA legoznav. üt Fehtr — Forftittent 

dtelmut Jtirsch kibégzésének reftélye 
furcsa fe- 

kézzel eltávolithatók. B 

ztával 

Egész Lengyelországban beszélnek a á ratlan érdekességü eseményről, amely bi nyára bekerül a vílágsajtóba és csak egy hátránnyal fog járni, hogy mostantól napont, sokezer levelet fog kapni, mézesheteit eg osztrák kastélyban tölö herced, mert mib den szerelmes azt hiszi, hogy ő is fog kapni legalább száz fontot tőle. Holott csak a, ut. tőrőknek jár sikerrel az ílyen lépés, akák utánozzák, már nem biztos az eredmény, 
Két embert boldoggá tett a herceg, ami bizonyára megédesíti saját boldogságánal, eteit. 

e 

.HELMUT HIRSCH BUCSUÜLEVELE FSZULEIHEZ 

a Németországban kibégzett Helmut Iirseh bucsulebelet intézett Prágában élő szüleih a köbetkezőképen szólott: 
Kedobes an vám és apám és kedbes Káthel! Épen most közölték pelem, hogy megkegyelmezésem ér. dekében beadott kérvényt visszautasitották. 10 tartok már, Tudjátok meg, hogy ezekben a sulyos percekben magamra találtam, De az élet minden szépsége előtt áll a kérlelhetetlen oég. Ki kell bir. játok ezt. Ne csüggedjetek! Ne tétoobázzatok: Meg- tanultam, hogy minden kérdésre igent" mondjak. Nem csupán elviselni kell a sorsot, hanem szeretni is, ugyahogy adódik. 

amely után élünk. Ugy érzem, hogy belső képemet teljesen betöltöm és tökéletesség elé haladok. Az. zal tudok nektek hálás lenni, hogy az utolsó pil. lanatig is megmutatom, hogy a szereteteket és jóságtokat arra használtam fel, hogy egész emberré váljak a mai időknek és származásoknak embere.. A lebél kissé zabaros eredetiben is. Tolytonos utalások olyan kérdésekre, amelyeket mi nem ért- hetünk. Legbvalószinübb, hogy nem irhatott egye- bet s talán csak a szülők értik meg a fiatalon már- firhalált halt Helmut Hirseh szabait, 

ez, amely 

AAz ardeali zsidóság tegkedveltet falálkozó helye Bucurestiben 

KATZ kezet reSlaurant 
ucurcsti sir, Caron 32. 1 emelet 

Elegyzés, Kain Ignátz szőllőnagy- birtokos (Marghita) eljegyezte Fisch Elza urleányt Oradáról, (M. k. é. h) 

x Olcsón nyaralhat Bulz községben (lad- völgy állomás) S.lberstein Bernáthnál. Győ- nyörü vidék, klimatikus levegő, 500 méter a tenger felett. 25%-os vasuti kedvezmény. 
Szigoruan orth. kóser konyha, Sinautó csat- lakozás a remeci Stána-ra. Felvílágosításért forduljon: Silberstein Bernáthhoz, Bulz, Ga- ra Valea ladului 

x Lábfájásoknál meglepő eredményt mutat a Szt. Rókus lábiürdő. Megszünik azonnal az égető érzés, nem kiínoz a cipő lelohadnak a duzzadások, nem nyílalnak a tyukszemek, sőt annyira megpuhulnak, hog 
evásárlásnál kérje a zöld csomagolásu valódi Rókus-sót. 
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Égy munkás élet határkövénél... 
emes 

Több mint öt esztendeig dolgozott. a 
legrégibb és legkiválóbb oradeai lap- 
szerkesztő, Fehér Dezső, élete legna- 
gyobb munkáján, amely posthumus 
műve lett, mert csak halála után je- 

lenhetett meg. De a könyvo, amelynek 

cime: „Oradea és Bihormegye kultur- 

történetének emlékkönyve" kilencven 

százalékban készen volt, amikor a ki. 

páló szerkesztő meghalt. Ebben a több 

mint ezer oldalas könyvben megiródott 

Oradea városának története és élet. 

rajza mindazokról a román, zsidó, ma- 

gyar bvezérférfiakról, akik ennek a oá- 

rosnak fejlesztésében kivették részüket 

és dolgoztak, alkottak Bihorország fel- 

virágzása érdekében. Ebből a könyov- 

ből vettük át alanti cikket, lapunk fő- 

szerkesztőjének életrajzát, ahogy azt 

Tehér Dezső megirta. Nem mi irtuk, 
hanem egy maradandó munkából vet- 

tük ezt át, hogy ne essünk az öndicsé- 

ret vádjába. 

Oradea kulturintézményeinek fejleszté- 
sében, gazdasági, kereskedelmi és ipari hirne- 
vének megszerzésében, a , magyarsággal egy 
harci sorban váltak ki alkotómunkájukkal a 
zsidóság azon kiváló vezérférfiai, akik vallá- 
sos szellemük és intézményeik megőrzése mel- 
lett, mint azt a város történelmének foliánsai 
bizonyitják, igaz lokálpatriota szeretettel 
vettek részt mindenkor városunk polgársá- 
gának humánus, kulturális és gazdasági al- 
kotó munkásságában. E régi zsidó vezérférfiak 
példáját követve fejtett ki évek óta a háboru 
és az azt követő nehéz gazdasági években 
értékes munkásságot Wasserstrom Sándor, 
aki Oradeán 1887 junius 7-én született. 

AHOGY EGY ÉLET ELINDUL 

Wasserstrom Sándor, ősei és apja tradi- 
ciójához hiven, előbb a zsidó talmud-iskolá- 
ban kezdte tanulmányait városunkban, de 
ambiciója, tudásvágya arra ösztökélte, hogy a 
világi tudományokkal is felfegyverkezzék az 
élet harcára. Középiskolai tanulmányait rész- 
ben magánuton, részben a premontrei gimná- 
ziumban végezte és azután a váradi jogakadé- 
miára iratkozott be. Jogi tanulmányait azon- 
ban, mikor 22 éves korában megnősült, félbe- 
szakitotta, hogy gyakorlati pályán értékesitse 
törhetetlen akaraterővel tudását és ambicióját. 
Átvette atyjának detail kereskedését és nagy 
kereskedelmi szakavatottsággal, szorgalmával 
olyan engross üzletté fejlesztette, mely orszá- 
gos viszonylatban is erős üzleti aktivitást tu- 
dott kifejteni. Hatalmas koncepeióju munkás- 
ságát azonban valójában 1918-ban kezdte meg, 
amikor megvásárolta a Guttmann József-féle, 
több mint egy század óta müködésben levő 
églagyárat annak örököseitől és a hozzá vá- 
sárolt földterületekkel, téglagyártáson kivül 
mintaszerü mezőgazdasági tevékenységet is 
fejtett ki. A téglagyárat környező területet 
időközben felparcellázva, 15 utcát kitevő vá- 
rosrészt és a Wasserstrom-kolonia részbeni fel- 
épitését tette lehetővé, az épitkezők részére 
juttatott kedvezmények által. 

A WASSERSTROM TELEP, AME- 
LYEN MÉG A TöÖRÖK HóDOLT- 
SÁG IDEJÉBŐőL VALÓ TÉGLA- 
GYÁR VAN, AHOL EGYKOR AVAR 
TEMETŐ ÉS A SZÁLKA KöZSÉG 
VOLT 

A kolónia egyik érdekessége, hogy több 
ntcát a város intellektueljei — és ezek sorában 

Ötvenéves lett Wasserstirom Sándor, 
lapunk főszerkesz ője 

régi tanárai nevéről nevezett el. Igy örökitette 
meg többek között dr Károlyi Irén, volt pre- 
montrei gimnáziumi és akadémiai tanár, to- 
vábbá dr Bozóky Alajos igazgató emlékét a 
Wasserstrom-telepen róluk elnevezett utcák- 
kal. Egyik érdekessége még a Wasserstrom- 
féle téglagyárnak az, hogy az ország legki- 
válóbb archeologusai nemcsak a multban, de 
ezidőszerint is a legtöbb, igen gyakran évezre- 
des történelmi emléket ástak ki ott és a bihor- 
megyei és oradeai muzeum sok érdekessége e 
történelmi helyről származik, ahol évszáza- 
dokkal ezelőtt a Szálka nevü falu volt. Avar 
emlékeken kivül egy Szent István korabeli 
templom és sirhelyek maradványait is ezen a 
helyen ásták ki néhány évvel ezelőtt és a tö- 
rök hódoltságnak számos mükincse is került 
elő itt a föld mélyéből. Még ma is áll azon- 
ban egy évezredes, egész jókarban levő pince, 
amelynek falai a mellette levő domb barlang- 
üregeit határolják. 

IRODALMI ÉS KözÉLETI 
TEVÉKENYSÉGE 

Wasserstrom Sándor már fiatalabb korá- 
ban élénk irodalmi tevékenységet fejtett ki és 
főként a zsidó szociális problémával foglal- 
kozott. Cikkei eleinte a cluji „Uj Kelet"-ben, 
a budapesti „Mult és Jövő"-ben, a „Nagyvá- 
radi Napló"-ban és a „Nagyvárad"-ban jelen- 
tek meg. Intenziv részt vett a nemzeti alapon 
álló vallásos Mizrachi mozgalomban és mint 
ilyent, 1924-ben az oradeai szervezet elnökévé 
választották. 1928-ban pedig a Mizrachi ar- 
dealrészi központjának lett elnöke. Közéleti 
tevékenysége ennek folytán több irányuvá 
vált. 1927-ben nemcsak mint az ardeali, hanem 
az egész romániai mizrachisták delegátusaként 

ielent meg Bazelben, a XV-ik cionista világ- 
kongresszuson, ahol egyrészt mint a mizra- 
chisták csoportjának vezető tagja, valamint a 
mizrachisták kongresszusi csoportjának „fi- 
nance politische" bizottságában dr Weizmann, 

dr Arlosoroff, Jabotinsky és Heller sejm kép- 
viselővel együtt készül el a Palesztina épitő- 
munka egyik leggrandiózusabb pénzügyi 
tranzakciója, mely a világ zsidóságának ön- 
kölcsönével igyekszik a zsidó államot felépi- 
teni. 1928-ban az ardeali Zsidó Nemzeti Szö- 
vetség mint a mizrachisták képviselőjét be- 

delegálja a bucuresti-i Consiliul Superior-ba, 
a romániai cionisták legfelsőbb tanácsába. 
1935 augusztusában megejtett cionista világ- 
kongresszusi választásokon az ardeali nemzeti 
alapon álló vallásos zsidóság képviseletében 
választja meg a Prágában megtartott XVIII. 
világkongresszusára. 

VÁROSI TANÁCSOSI MÜKÖöDÉSE. 
AMIKOR EGYETLEN KISEBBSÉGI 
REPREZENTÁNS VOLT ORADEA 
VAÁROS TANÁCSÁBAN 

Közéleti tevékenysége azonban nem merül 
ki tisztán a cionista munkában, hanem mint a 
népkisebbségi alapon álló zsidóság exponense, 
ugy helyi, mint országos relációban nagy pro- 
pagandát fejt ki, hogy az országban a zsidó- 
ság minden rétegét megnyerje szónoklataival a 
zsidó nemzeti és népi ideologiának. 1926 óta 
az oradeai Zsidópárt ügyvezető elnöki minő- 
ségében vezeti a párt ügyeit. 1924-ben megvá- 
lasztották a város zsidó tanácsosává, amelynek 
ma is tagja. Amidőn 1931-ben a város tanácsát 
feloszlatták és a kormány 7 tagu comisia inte- 
rimaret (átmeneti tanácsot) állit a város élére, 
egyetlen kisebbségi tagként Wasserstrom Sán- 
dort nevezte ki. 1932 őszén Oradea város taná- 

csa az uj román közigazgatási törvény értel- 
mében a kebelében kiküldött 5 tagu verifi- 
káló bizottságban,. amely a város pénzügyi 
szerve, őt delegálta. « 

NAGYJELENTŐSÉGÜ MüKöDÉSE 
A HITKÖZSÉG BELÉLETÉBEN ; 

Közéleti tevékenységének egyik legerő- 
sebb terrénuma ugy a helybeli orth. hitközség- 
ben, mint az egész ardeali hitéletben kifejtett 

WASSERSTROM SÁNDOR 

főszerkesztőnk 

munkássága. Már 1917-től hathatós részt vett 
a hitközségi iskola és jótékonysági ügyeinek 
intézésében. 1920-tól 1926-ig a hitközség gaz- 
dasági életének reorganizálását forszirozza. 
1926-tól a mai napig a hitközség gazdasági 
életének vezetője és ezen munkakörében azon 
igyekszik, hogy a hitközséget visszatéritse azon 
ősrégi tradiciókhoz, amely szerint a hitközség 
szociális, jóléti és kulturális intézményeivel, 
zsidó népközségi teendőket is végezzen. Hogy 
az 1937 december 4-iki hirhedt diákzavargá- 
sok idején feldult és összerombolt zsidó tem- 
plomok kárát a kormány városunk zsidóságá- 
nak megtéritette, abban legjelentékenyebb ré- 
sze volt Wasserstrom Sándor erélyes föllépé- 
sének, aki nemcsak azt eszközölte ki Kőszeghy 
József városi főmérnökkel együtt, hogy az 
orth, és neológ templomoknál megállapitott 
milliós károkat a kormány kifizette, de inter- 
venciója során érte el azt, hogy Duca akkori 
belügyminiszter kijelentette előtte, hogy Ro- 
mániában nem lesznek többé hasonló antisze- 
mita kilengések és templomrombolások. 

Wasserstrom Sándor, mint az orth. hitköz- 
eég gazdasági vezetője, főként a hitközség in- 
tézményeinek fejlesztését és azoknak ujakkal 
való gyarapitását tartotta szem előtt. Az ő 
gazdasági vezetésének érdeme, hogy a hitköz- 
ség kezdeményezésére felépitette az európai 
kontinens ugy hygieniai, mint komfort szem- 
pontjából is egyedülálló nagy rituális szár- 
nyasvágóhidját és a Cuza Voda utcai modern 
rabbilakást. Az ő tervei szerint szerelték fel a 
Fuchs Mór-utcai nagytemplom addigi gázvilá- 
gitási berendezését gyönyörü villanycsillárok- 
kal és ezenkivül az antik, addig forgalmon ki- 
vül helyezett Calea Victoriei-uti régi templo- 
mot is ő restauráltatta. Nagyszabásu terveket 
dolgozott ki a tulméretezett hitközségi terhek- 
nek elyiselésére és igy a hitközség jövedelmét 
az intézmények üzemesitése által igyekezett 
előteremteni. Az 1926-ban, az amerikai Joint 
égisze alatt létesült oradeai Kishitelbank meg- 
alapitásában intenziv munkával és nagyobb 
részvényjegyzéssel vesz részt. Megalapitása óta 
a bank igazgatósági tagja. Mint a Szentegylet., 
Kórházegyesület, Árvagondozó és más zsidő



s 

karitativ intézmények vezető tagja, részt vesz 

a város zsidóságának minden szociális és jó- 
tékonysági akciójában. 

A „NÉPÜNK" MEGINDULÁSÁNAK 
TÖRTÉNETE 

1928-ban a Sigheten megtartott Mizrachi 
ardealrészi konferencián, amelyen a Mizrachi 
világszervezet elnöke, Rav Meir Berlin is részt 
vett, a konferencia Wasserstrom Sándort bizta 
meg egy hetilap meginditásával és szerkeszté- 
sével, amelynek a nemzeti alapon álló vallá- 
sos zsidóság szolgálatában kell állnia. Wasser- 
strom Sándor a hetilapot „Népünk" cimmel 
meg is inditotta s noha kezdetben sulyos pénz- 
ügyi nehézségekkel kellett megküzdenie, rövid 
néhány év alatt a kitünően szerkesztett lapot 

NÉPÜNK 

nemcsak Ardeal, de a magyarorsági, csehszlo- 
vákiai és jugoszláviai magyarnyelvü zsidóság 
legnagyobb publicitásu organumává fejlesztet- 
te. A lap irányában a népkisebbségi eszmék, a 
mizrachizmus, a hitközségek egységes táborba 
való tömörítését képviseli. A „Népünk" széles 
olvasótömegekre támaszkodik és irányt szab 
Ardeal és az utódállamok zsidó közéletének. 

Közéleti harcos hite és meggyőződése mel- 
lett kitartó munkássága közben Wasserstrom 
Sándor hiveinek nagy tábora mellett termé- 
szetesen ellenfeleket is szerzett, de alkotó mun- 
kásságának ismerői és értékelői a leghevesebb 
eszmeharcok közben is elismerik. hogy mara- 
dandó értékü alkotásokkal vált ki egyénisége 
a zsidó közéleti és kisebbségi harcok csata- 
terén. 

Az orth. Közvonti Iroda által összehivott 

csonka értekezlet elhatározta, hogy 

Erélyesen Interveniál a minlszternél, 
az orthodox aulonomia és a megsemmisítelt 
választás Jóváhagyása végell 

Utolsó erőfeszítés az ardeali orth. Központi Iroda autonómiája érdekében. 
Cluj (unius hó.) Junius 9 ére hivták 

össze – amint lapunkban is megirtuk — az 
ardeali orth. Központi Iroda választmányát, 
hogy döntsön az Íroda megsemmisitett vá- 
lasztása ügyében. Az uj választmányt hivták 
össze, amely első ülése alkalmából hattyuda- 
lát is elzenéte, mert a kultuszminiszterium 
által törvénytelennek minősitvén megvá- 
lasztása, csak akkor ül majd össze, ha a 
kongresszus ujra megválasztja a választ- 
mányt, Demonstráció akart ez lenni annak 
érdekében, hogy az ortodoxok autonom in- 
tézhetik továbbra is sorsukat és a külső DBe- 
avatkozások rendszere nem lehet a jövőben 
irányadó, mert az sulyos kárára és sérelmé. 
re volna az ardeali zsidó élet fejlődésének. 

A választmány inkább értekezlet formá- 
ját vette fel és nem adtak neki teljesen hi- 
vatalos karaktert, mert hiszen csupán arról 
volt szó, hogy önmaga létéről mondjon vég- 
szót és azt határozták el, hogy mikor le- 
gyen az uj konáresszus? A résztvevők egy. 
része az ardeali zsidő élet prominens főrab- 
bijai voltak. Világi emberek kőzül-leginkább 
az askenázok jöttek el. Hogy miért? Erre 
nem nehéz válaszolni. Ha nincsen valami 
„tachles, igy valami hitközségi belvillon- 
gás, választás, vagy buktatás, ha niíncs ha- 
talmi kérdésről szó, hanem inkább komoly, 
csendes munka kell follyon, akkor az áske- 
názok gyülnek csak össze. Mert tudják, hogy 
békés atmoszférában többet lehet dolgozni 
egy félóra alatt, mint viták hevében három 
napon át. Bennük van kötelességérzet, amit 
ezzel a megjelenéssel is dokumentáltak. Alig 
egy óra hosszáig tartott az egész értekezlet 
és az áldozatkész delegátusok ebben a ká- 
nikulai melegben elmttek, hogy a hivásnak 
eleget tegyenek és megmentsék az 
ortodoxia szervezetéből azt, ami 
hető. 

Délután három órakor 
kezdődött a gyülés az Iroda 
gében. 

Wézel Albert főrabbi elnök megnyitfa a 
gyülést és relerál a miniszteri feloszlatás 
kapcsán előállott uj helyzetről, amelyben a 
választmánynak állást kell foglalnia. A mi- 
niszter által ugyan illegálisnak kimondott vá- 
lasztmány tagjait a hozzájuttatott megkére- 
sésekre hivta össze és igy ennek inkább étte- 
kezlet, mint legális választmányi ülés jellege 
volt. A kultuszminiszterium már két termi- 
nust is adott az uj választói konferencia egy- 
behivására és megejtésére. Most ismét elha- 

megment- 

pontosan meg- 
cluji helyisé- 

lasztotta - harmadizben - az Iroda veze- 
tőségének kérelmére, a választás végső ter- 
minusát julius hó 15-ig szabta meg, ameddig 
okvetlenül meg kell tartani a már megvá- 
lasztott delegátusok utján a konferenciát. 

Schönbrun Adoli timisoarai delegátus 
erősen tiltakozik, hogy a feloszlatási tényt 
befejezettnek tekintsék, mindent el kell kö- 
vetni, hogy a kultuszminiszterium az Iroda 
autonómiáját sértő feloszlatását vonja visz. 
sza s e célból deputációt javasol küldeni ugy 
a miniszteriumhoz, mint a legfelsőbb helyre. 

Freund Izrael reghini főrabbi Ordent. 
Hoh Ferenc deji delegátus, Hersohdőriet 
Áron reghini és Scharistein Jakab aradi hit- 
községi elnökök mindannyian amellett szó- 
lalnak fel, hogy minden lehetőt el kell kö. 
vetni, hogy a decemberi választás megerősí- 
tést nyerjen. Mindenesetre a kultuszkormány 
által előirt terminusból sem szabad kiesni, 
nehogy ebben a kultuszkormány renítenske. 
dést lásson és Damokles kardként lelettünk 
lebegő teljes feleszlatással egyidejüles az 
Iroda élére egy idelálenes bízottság nevez. 
tessék ki. 

Teltelbaum Joél satmari főrabbi kettős 
intervenciót kér a kultuszkormány előtt. El- 
sősorban a terminus kitolását, hogy a három 
gyászhétben ne kellessen választást tartani. 
Egyidejüleg rá kell mutatni a kultuszkor. 
mánynál, hogy az általános zsidó leszegénye. 
dés folytán, de a kánikulai időben is, a hi- 
vek nem jelenhetnek meg delegátusi minő. 
ségben, mi által a választási konferencia íly 
módon eredményesen, épen a feloszlatási 
rendelkezés értelmében nem tartható meg a 
miniszteri intenciók szerint. 

Klein Jakab halmeui és Paneth deji fő. 
rabbik is ily értelemben szólaltak fel. Heller 
Mór ludusi delegátus inditványára az érte. 

Oradea, Str. Episcopul 
Ciorogariu No. 8, 

állomástól 8 percnyire, 

Schwartz Menyhértné, Goraa. Zsidőedmuimiermummsa 
No.e filt- és leánygyermekek 

nyar altatása, kies fekvésü, magaslaton tevő 
a hegyek között épült egészséges kőépületben, ALLANDO FELÜGYELET ! Kiránduló helyek ! Sporttanár vezetése mellett az összes sportágak szakszerű tanitása. Mérsékelt árak. Strand. Tenni szpálya. Rádió. Hizó-, 

Prospektus. Gyermekek kisétővel és anélkül is felvétetnek. - 
Kérjük a jelentkezéseket elhelyezés végett mi 

1937. junius 18. 
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eguen, Nesculap 
vilalp betetet 

kezlet kímondja az előző konlerencia hatá- 
rozatának legalizálását, amelyen még az 
esetleges uj választói konterencia esetén 
sem változtat. Ilyen módon is kílejezésre 
juttatva a külső beavatkozással szembeni ál- 
láspontját. 

Egyidejüleg az értekezlet elhatározza, 
hogy a választmány leköszön tisztségéről 
azon esetben, ha a kultuszkormány nem 
vonja vissza a decemberi választást meg- 
semmisitő védzést. A vezetőség pedig a mi- 
niszterium által kíjelölt időpontig köteles 
kiirni az uj konferencia megtartásának 

A konferencia pontos időpontját junius 
29-30-ára tüzi ki. Élhatározták, hogy azon- 
nal deputációt állítanak össze, amely a kul- 
tuszminiszteriumban intervinálni fog, hogy a 
megsemmisítő végzést vonja vissza és a de- 
cemberi választást erősítse meg. A küldöttég 
tagjai: a táráu-muregsi, bala-marei és reghini 
főrabbik, világiak pedig: Friedman Ferenc, 
Schőnbrun Adolf (Timsioara), Üllmann Mik- 
lós (Oradea), Stein Bernáth (Carei). 

agyon üdvösnek találná az ardeali 
zsidó közvélemény, ha a miniszteriumnál 
eljáró delegáció eredményes munkát végez- 
ne Bucurestiben. Hiszen a legnagyobb auto- 
nómia sértése az ardeali ortodoxiának a kül- 
ső hatósági beavatkozás és illegális kimon- 
dása egy oly választásnak, amely befelé le- 
gális, mível a választói kongresszus delegá- 
tusai tulnyomó többségének akaratával ta- 
lálkozott. Nagy szükség volna már arra, 
hogy az ortodoxia legfelsőbb iórumának auto- 
nómiája ne legyen kitéve mindenféle külső 
beavatkozások ártó tendenciáinak, s hogy 
örökre elvegye kedvét azoknak, akik bizo- 
nyes sérelmek orvoslását csak ugy képzelik 
el, ha a legkisebb egyéni sérelemnél és a 
miniszternél járnak el, hozott határozatok 
megsemmisítése végeti. Az ardeali zsídósás- 
mak legnagyobb szégyene az, hogy minden 
legkisebb belső harc eliajulásakor csak akkor 
ás csak ugy tudják elképzelni azok likvidá- 
lását, ha a batóságokhoz szaladnak beavat 
kozás végett. Hol a helyi hatósádokat, hol 
pedlg a bucurestii magasabb tórumokat jár- 
ják rendszeresan. Ennek egyszer s minden- 
korra vége kell legyen és ezért tartjuk fon 
tosnak és üdvösnek, ha a kiküldött delegáció 
munkája eredményes lesz. 

Bratcan, 
por- és szélmentes helyen. – 

nap- és légkura. Kitünő referenciák. 
Telefon Oradea No. 11. 
előbb eszközölnit. 



ol. funius 18. 

szerkesztőség és kiadóhivatal: 

0radea, Strada lJosii Vulcan iá 
Telefon: 440 

Hdemzemésü duremHa: 

elföldön : Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei 

soknak egészévre .. ... . . 

Magános jélévre...b0 
negyedévre . ..- 85 , 

120-80, 45, 25 ck. 
180, 95, 50 dinár 
.. 25-15 pengő 

10-5 dollár 

iltöldön: Csehszlovákiában 
ugoszláviában 

Magyarországon - - 
Atöbbi államokban 

Neammefdir GDT 
Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a lorrás 

emegjelőlésével engedjük meg. 

bénlek: Tammuz 9, junius 18. 

bombat: Tammuz 10, junius 19. 5: pD 

Heti szidra : ro : 

Heli haftora: yo nno" : 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 8.11 

gyertyagyujtás 8.19 

Istentisztelet kezdete 8.29 : 

Szombat belejezése 9.31 ! 

uz őlbenéves főszerkesztő ! 
Ha nem tudnám, nem is hinném, hogy 

Vassersírom Sándor ötbenéves lett. Mi, akik 
haponta látjuk azt a folyton virulens, moto- 
Hikus erőt, amely őt üzi-hajtja, egy huszébest 
b megszégyenitő tetterővel, nem is tartjuk 
hihetőnek, hogy félszázad szaladt el feje fö- 

ltt. Életéről nem szabad még mérleget készi- 

mi, mert hiszen – ahogy mondani szokás 
- élete delén ban még csak. De annyit meg 
kell inunk e lap hasábjain is (- amely fő- 
blt korlátlan jogaink pannak — oéli a kö- 

zönség), hogy mintaszerüen dolgos élet volt 
eddig a Wasserstrom Sándoré. A sajtó berkei- 

ben csak tiz esztendeje pban, addig kizárólag 
közéleti és gazdasági ügyekkel foglalkozott. 

De még ma sem tud kizárólag sajtóügyekkel 
lglalkozni, mert nyujthat-e egy lap anyagi 
megélhetési bázist? Nem is azért hiota életre, 
ogy anyagiakban nyujtson valamit, mert ha 
ugy lenne, akkor talán nem is lehetne olyan 

átor, szókimondó élenharcoló orgánum, mint 
milyen most, 

e most nem a lapról, hanem annak fő- 
mzerkesztőjéről akarok irni, ötvenedik 

émapja alkalmából. Arról az emberről, aki 
vra hajnali órákban kel fel, hogy napi res- 
honzumát a munkából elvégezze. Aki hajnal- 
ke üzemébe megy ki még most is naponta, 
vogyy már a reggeli órákban a szerkesztőség- 
en legyen. És egész napját a lapnak szenteli. 

tasitásokat ad, megszabja a lap irányát, 
erkeszt, átbosszankodja a beküldőtt kézira- 
é tárgyal a felekkel és másnap ujra kez- 
né előtről a körforgás. Pillanatnyi pihe- 
hem enged meg magának. Sőt még arra 
1Dan gondja, hogy a lap pénzügyeit is ren- 
2ze és előteremtse a szükséges összegeket. 

ke ert nemcsak cikkek kellenek egy lap- 
bél, hanem pénz is. A nyomdaszámlát, meg a 
bovágeb, meg ezernyi más kiadást percnyi 
mo ssággal fizetni kell. És ehhez szipós 
assg kell. Olyan erőkifejtés, amelyet 

Lysersírom Sándor tud elvégezni. Olyan nem 
füg adó erőpel, olyan ambicióval, mintha ettől 
dogyé léte, mintha e nélkül nem is volna élet. 

ö 
legjobb barátja, 
Vermeke legjobban ápolt egvyetlen 

becézett kincse: a ,Népünk". - So- 
bne sok irányban dolgoztam pihenés nélkül 
Azedeket — szokta mondani - de ez a lap 

gerősebben szipemhez. - A tiz eszten- 

szüle- 

miért teszi ezt? Mert szerelme, ideálja, 

NEPUNK 

deje vele jóban-rosszban együttdolgozó kollé- 
ga, nem mulaszthatom el, hogy itt, lapunk ol- 
pasóinak tizezrei előtt ne mondjam meg neki, 
tul minden sablonon és a nálunk nem létező 
elérzékenyülés nélkül: hogy adja az Ég, hogy 
ilyen erőben, ilyen végtelen szorgalommal és 
ambicióval dolgozzon topábbra is még ébvtize- 
dekig a zsidó élet küzdelmes és hálátlan front- 
jának első soraiban. 

S ha mérleget csinál eddigi életének ha- 

tármesgyéjén, akkor nyugodtan állapithatja 

meg, hogy nem végzett és nem ovégez fölösle- 

ges munkát. Zsidó laápoknak százai haltak meg 

születésüktől számitott egy-két ében belül 
csecsemőbetegségekben. De a Népünk – hála 

az ötven esztendős jubilánsnak - ma éretten 

és megalapozottan dolgozik a sok oldalról tá- 

madott zsidóság érdekében, Mennyi energiát, 

mennyi álmatlan éjszakát, mennyi átloholt 

nappalt rejtenek magukba ezek a hetenkint 

megjelenő hasábok! Mennyi dibergáló érdek- 

nek, mennyi érzékenységnek, mennyi örömnek 

regisztrálója, mennyi könnynek felszáritója 

oolt ez a lap tiz esztendő alatt? Azt csak mi 

tudjuk, akik itt ülünk az iróasztalok mellett 

és dolgozunk, nagyrészt önzetlenül, a zsidó 

nép alázatos szolgálatában. 

Vasserstrom Sándoré az érdem oroszlánré- 

sze, hogy ma sok tizezren állanak lapunk 

mögött. Törhetetlen energiájának élő emlék- 

oszlopa ez a lap, s ama bámulatos ambiciójá- 

nak, amelyet sajtóembereknél ritkán találni. 

A legambiciózusabb, a legfiatalabb, a leglelke- 

sebb ma is közöttünk: az ötbenéves főszer- 
kesztőnk. 
Nem szoktunk magunkról irni és most is 

félig-meddig becsempészem a lapba ezt a 

cikket, amelynek nincs is más célja, csak any- 

nyi: hogy ezeken a hasábokon, amelyek any- 

nyi munkát, álmot, energiát és lelkesedést 

temettek eddig el, - megszoritsam munkás, 

energikus kezét! 
muas Lettner Zoltán. 

London külvárosi zsidói és az angóol 

koronázás, A két Tharaud-testvér, a hires 

francia irók, Londonból nagy koronázási ri- 

- 

portot küldtek Párisba. Ebből a ríiportból 

közöljük a következő részleteket: A koro- 
názás estéjén betértünk egy kis étterembe 
a londoni gettóban. Héber betük ragyogtak 

a portalén és éppen idejekorán érkeztem. A 

(eritett asztal közepén óriási torta foglalt 

helyet, mely királyi koronát ábrázolt csupa 

édességből. Egy öreg szakállas zsidó fekete 

selyemsapkában felvágta a tortát, héber ál- 

dást mondott a királyra és mindegyikünk 

kapott belőle egy darabot. Megfigyeltem: 

ezek a külvárosi londoni zsidók ugy rajong- 
tak a királyért és királynőért, hogy azt a 

legelőkelőbb lordok sem tehették bensősé- 
gesebben... 

—– ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse lel Klein Dávid orth. kőser 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11. 

— Zsidó orvos szobra. A bécsi Rotschild 
kórházban megkapóan ünnepelték meg dr 
Ludwig Braun egyetemi tanár, a hires orvos 
első halálozási évfordulóját. Az előadó te- 
remben leleplezték az elhunyt szobrát, me- 
lyet Clara Glass szobrászművésznő készitett. 
Dr Raschkes tábornok-orvos kórházigazéató 
tartotta az ünnepi beszédet, majd dr J. H. 
Körner, a kórházbizottság elnöke bejelentet- 
te, hogy a kórházban „Braun-előadótermet" 
fognak épiteni és ott fogják felállitani a nagy 
orvos, oktató és kutató mellszobrát. 

Magas-Tálra 

STAnY-SMOKOVCI-inüret 
Elsőrangu házak, ugy Stary Smokovecen, mint Tatr. 

Lesnan, Legmodernebb komfort, kitünő ellátás. - A 
panztó árakból elő- és utószezonban 100/, engedmény. 
ővebb felvilágosítással készséggel szolgál 

Schreiber Mór, Stary Smokovec CSR, 

tagjával, dr Klein Miksának, áz 

daátumát. Jules Moch, a Írancia 
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Eredeti közlemény. 

S. E Erasov, Sír. Resele Carol 25. 
HMöveikező levelet irja hozzánk: 
Igen tisztelt Gyógyszerész Ur! 

Fivérem, aki már nézni, hallgatni nem tudta 

évek óta tartó kinzó gyomorfájdalmamat és ret- 

tenetes bélgörcsökből fakadó szörnyü jajgatásai- 
mat, hazaérkezve meglepett 1 üveg Gastro D. 
gyógyszerrel. Eddigi eredménytelen próbálkozá- 

saim után egyszerüen csodálatosnak kell neveznem 
azt a gyógyitó hatást, amit rövid használat után 
Istennek hála elértem pokoli kinjaim után. De 
nagyon szeretném a kurát folytatni, miért is ké- 

rem részemre még 2 üveg Gastro D.-t sürgősen 
elküldeni... 

Ezen amerikai gyógynövény kivonatával ké- 

szült Gastro D. ma már a különböző gyomor-, bél., 

epe-, vese- és májmegbetegedésekben szenvedők 
közkincsévé vált, mert rövid kura után a legkitü- 

nőbb eredmények érhetők el. 

Kapható gyógyszertárakban és 
vagy megrendelhető 133 lej utánvét mellett Császár 
E. gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

— Házasság. Farkas Józselnek, a 
Dermata rt. iáazgatójának Magda leánya 
junius 18-án kötött házasságot dr Klein 
Endrével, a cluji jogászifjuság nagytehetségü 

ismert 
zsidó közéleti férfiunak fiával: Lapunk szer- 
kesztősége ezuttal is gratulál és sok szeren- 
csét kiván az ifju párnak és az örömszülők- 
nek. 

—- Egy bécsi zsidó orvos uj gyógymódot 
talált fel a vakság ellen. Az angol zsidó hir- 
szolgálat azt a feltűnéstkeltő hirt közli, hogy 
dr Mansfeld Frigyes bécsi orvos szenzációs 
kisérleteket végez néhány hét óta vak gyer- 
mekeken. Dr Mansfeld, aki Büchler prolesz- 
szor, egyetemi tanár tanitványa, a hallási ér- 
zék erősebbé fejlesztésével foglalkozott a 
vakoknál és bizonyos uj gyógymóddal nagy 
eredményeket ért el. Dr Mansfeld ugyneve- 
zett „Hörhülse" nevü készitményt talált fel, 
melyet nagy sikerrel alkalmazott. A bécsi 
vak zsidó-gyermekek intézetében folynak a 
kisérletek, melyekről legközelebb nyilvános 
közlemény is meg fog jelenni. 

x Malnas Bái, Goldstein Pansio, orth. 
kóser konyha, Sperber Dávid brasovi főrabbi 
felügyelete alatt. Elsőrangu türdők reumá- 

soknak és szivbajosoknak. Világhires gyógy- 
vízek máj- és vesebetedeknek, Szobák elő- 
jegyezhetők Goldstein Arthur Malnas Bai, 
jud. Treiscaune. 

— Jules Moch. A francia képviselőházba 
most választották be óriási szótöbbséggel 
Jules Mochot. Az antiszemita sajtó és a 
jobboldali front példátlan izgatást vitt vég- 
be Jules Moch ellen, de dacára minden iz- 
gatásnak és horogkeresztes 
francia nép neki adta a setei kerület man- 

szociálde- 
mokrata mozgalom vezető elméje és egy év 
óta titkára Leon Blum miniszterelnöknek. 
Régi Írancia zsidó családból származik. 
Nagyapia III. Napoleon hadseregében tábor- 
nok volt. Apja ezredes, aki a világháboru- 
ban számos kitüntetést szerzett 
horogkeresztes izgatás a zsidók ellen folyik, 
Jules Moch élére állt a zsidókat segítő ak- 
cióknak Párisban. „Minden zsidó, akit ül- 
döznek, mondotta legutóbbi beszédében, fel- 
ébreszti bennem az asszimilált franciában az 
érző zsidó szivet". 

ORTH. PANSIO 

TATNeEA-IESNA 
Villa Erika, p. p. Tatr. Lomnica. Tel. 28. 

Tel. 43 

drogériákban, 

tüntetésnek, a 

Mióta a



,SCHWEIZER" márkás 

kapható 

(volt EGGER 4 Co.) 

vegyészeti gyárnál 

CLUJ 

— Ulésezik a genfi mandátumbíizottság. 
—– Gent, - A Népszövetség állandó mandá- 
tumbizottsága rendes ülésre gyült össze. El- 
nökölt Pierre Orts belga delegátus, aki az 
1936-ban lemondott Theodoli márki helyett 
foglalta el az elnöki széket. Alelnökké profl. 
Rappad svájci delegátust választották meg. 
Az elnök megnyitóbeszédében sajnálattal ál- 
lapitotta meg, hogy a Palesztina ügyében 
összehivandó külön gyülést csak később fog- 
ják megtartani. A jelenlegi ülés junius 14-ig 
tartott, amelyen a Palesztina kérdés nem 
került napirendre. 

— Clujon ha jól akar étkezni, ugy Ke- 
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta- 
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
KReg. Ferdinand 49. 

— A volt lengyel miniszterelnök uszit. 
— Varsó. - A ,„Jutro Pracy", Valery Sla- 
vek volt lengyel miniszterelnök lapja egy 
rendkivül éleshangu antiszemita cikket kö- 
zölt a volt miniszterelnök tollából, aki ma 
egy kormányzópárt élén áll. A cikk konklu- 
ziója, hogy a kormánynak is megfelelő intéz- 
kedéseket kell tenni a zsidók ellen, de az 
„ideális hadjáratban" is részt kell venni min- 
den rendes lengyel embernek. Különleges 
törvényeket követel és minden zsidő vagyon- 
nak Lengyelországban való elkonfiskálását. 

NÉPUNK 

— A lengyel parasztpárt elitéli a breszt- 
litovszki kilengéseket. - Varsó. - A ,Zie- 
lony Sztandar" (Zöld zászló), a lengyel pa- 
rasztpánt központi lapja, leszőgezi egy cik- 
kében, hogy a breszti események a „barba- 
rízmus jelei, amelyet erősen elitél. A lap 
közli a Wielun városában történteket, ahol 
nemzeti demokrata agitátorok uszitásaira a 
parasztok azzal válaszoltak, hogy elkerget- 
ték az agitátorokat. - A byalisztoki városi 
tanácsban a zsidó városi tanácsosok azt 
ajánlották, hogy a város tiltakozzék a bresz- 
ti események miatt, ezt az inditványt azon- 
ban a nemzeti demokraták nem fogadták el, 
ellenben elfogadták azt az inditványt, amely 
arról szólott, hogy áldozzanak a meggyilkolt 
Kedziora rendőrtiszt emlékének. 

— Bernard Shaw a nemzeti szocialíz- 
musról. - London, — „Utmutató intelligens 
asszonyok számára a szocializmus körül ci- 
men Bernard Shaw a fasizmusról és kommu- 
nizmusról nyilatkozott. Rendszerint a fasiz- 
musok nem rabolhatják ki a gazdagokat, 
csak különleges és kivételes esetek is van- 

dag zsidókat. Németországban büűntett lett 

hogy mig a zsidók kirablását a gazdag né- 

épen ugy kiszipolyozza, mint a zsidókat. 
Hitler a világ zsidóságát ellenségévé tette és 
hadjárat megszervezését kezdte meg Orosz- 
ország ellen. Ezzel olyan rizikóba ment be, 
amely sokkal több és nagyobb, mint a ver- 
saillesi szerződés szétszakitása és a Locarno 
paktum felmondása. Igy ir Bernard Shaw a 
fasizmusról, kommunizmusról é a zsidókról. 

x Orth, kőser bodega Bucurestiben. 
Str. Carol 7, A főposta mellett. Állandóan 
kapható mindenféle husnemü, tejesfélék, 
utravalók. Házhoz szállitunk kóser sajtot, 
turót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 
és gyümölcsöt. Az utazóközönség minden 
igényét kielégitjük. Mindennap friss tejes 
tészták. Telefon. „Bodesa Postei". (A baia- 
marei rabbi hechsere.) Gelbstein. 

—- Arab-barát míiniszter az angol kabi- 
netbem. - London. - Az uj Chamberlain- 
féle kabinetben a gyarmati ügyek intézője 
Ormsby Gore miniszter kezében maradt, aki 
hűvös cbjektivitással kezeli a zsidő ügyeket. 
A két zsidó miniszteren kivül Hore Belishan 
és Sir Philipp Saason-on kivül Lord Winter- 

nak: például amikor Hitler kirabolja a gaz- 

az, ha valaki zsidónak született. Meghagyni, 

meteknek megengedte, a német fajproletárt 

22-25 éves urileányt 4-500.000 lei hoz 

gyógyfürdő (Oradea imellety 
(Románmnia Pöstyén. 
49 C hőfoku, naponta 19 millió liter vizet kénes, rádiumos hévviz-forrás, Mindenk REUMATIKUS BANTALMAK, valami női betegségek ellen páratlan gyógyhatá, 
Ujonnan berendezett iszapiür dők, iszappakolások, morfürdő és mesterséges szénsaviürdól 

állandó orvosi felügyelet mellett Egész éven át nyitva!: Vasuti kedvezmén, 

M Nég 
táráys 

A 
bzatai 

éssel h 
tkozat 
an Ral 

bra, a 
tbb ta, 
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Kérjen árjegyzéket : DIRECTIUNEA BÁILOR Fel m bíz 

— Imterpelláltak a lengyel szenátuda Mit az 
a breszti események miatt. — Varsó, 
Trockenheim zsidó szenátor interpellált 
szenátusban s kérdezte a miniszterelnő 
és Slajov Skadlowsky belügyminisztert 
breszti események miatt. A hatóságok t 
lenségét kárhoztatta, különösen a vojvd 
érthetetlen szerepét. Azonkivül interpell 
oly irányban is, hogy a pogrom áldoza 
részesültek-e azonnali anyagi segitségb 
hogy gazdasági tevékenységüket tovább 
tathassák. - A Dr Sommerstein sejm-ké 
viselőnek a parlamentben elmondott ! 
sonló tendenciáju interpellációjára vál 
még nem érkezett. - Ezzel kapcsolatban 
juk, hogy tizenkét zsidó ifjut, akik egy t 
takozó ülésen résztvettek, amit a bres 
események miatt tartottak, a biróság nyo 
tól negyven napi fogházzal büntetett. 
— Vátrosi jól menő irodával bíró, szo életű és impozáns külsejü ügyvéd, nőül ve 
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mánnyal. Bővebbet Mirea házasságközve 
irodánál Cluj, Maresal Foch 25. 
— A litván kormányzat a zsidók kultur am 

nomiája ellen. Kaunas. A litván közmüt 
lődésügyi miniszterium rendeletet adott ki, me 
szerint a jövőben bizonyos tantárgyakat kizé! 
lag litván nyelven szabad tanitani. Mivel ez : 
rendelkezés nagy ártalmára van a héber és i 

Minden lengyelt, aki zsidóval érintkezik, ton is tagja lett a kabinetnek, aki India dis iskolá ealmára a itók, ároy Év. 
, dra kell állit A cikk ton a a is iskoláknak, a zsidó népiskolai tanitók, dunk 

szégyenpadra kell állítani. A cikk végén a ügyeinek államtitkára volt s aki a paleszti- latra való tekintet nélkül ö ültek, hogy unk ! 
lengyel asszonyokat arra kéri, hogy százper- i problémánál többizb Ta való tekintet nélkül, összegyültek, ek, a 

nai problémánál többizben exponálta magát hogy v 
centben bojkottálják a zsidó üzleteket - továbbiakat megbeszéljék. Az első eset, hogy Mér 

1 ] az arab érdekek védelmére. Lord Winterton aváb! lá zra gvülti r 
. inetb 1 lási és világi zsidóiskolák konferenciára gy faz x Ládner Lajosné Remeten nyitja meg belépése a kabinet e, a palesztinai kérdés össze Litvániában. A 300 delegátus egyhangul követl 

junius 10-én orth. kóser pansióját. Állando jelenlegi stádiumában nem elhanyagolható elhatározta, hogy felirnak a kormányhoz, h] ko mirjan Cim: Ládner Pansio Remet, posta jelentőségü. vonja vissza rendelkezését, mivel az alkotmá , A alea ladului, jud. Bihor. — Meghalt a breszt-litovszki pogrom ellenes és élesen ellentétben áll a kisebbségi ! ló am - Halálozás. Gruber Sándort, a té- egyik áldozata. Varsó. A breszti-li- gok védelmével, amely szerint a kisebbségek n m muresi ízr, hitközség főkánorát, a helyi tovszki 47 éves Baruch Silberbergé, aki a gosultak saját nyelvüket, mint oktatási nyele meti n 
Mizrachi és Poal Hadati vezetőjét sulyos pogrom alkalmával életveszélyesen megse- használni. A zsidó felsőbb iskolák tanári kará rom és 
gyász érte özvegy édesanyja elvesztésével, besült, a varsói zsidó kórházban meghalt. csatlakozott a határozathoz. izágna ki f. hó 8-án halt meg. Temetése nagy rész- Miután beszállitották, kétszer is megoperál- a vét mellett folyt le. 

Irodai teendőkben jártas, román, némé tás 
héber nyelvet perfektül tudó intelliden 

nőtlen, Hatalember, kezdőfzetéssel el 
lyezkedést nyerhet a „NEPÜNK" kíadó 
vatalában. 

ták, de nem sikerült életben tartani Silber- 
berg özvegyet és két kis gyermeket hagyott 
hátra, Halála előtt kérte, hogy holttetemét szállitsák vissza Breszt-Litovszkba. 

Ha Brasovba jön és jól akar étkezni, 
ugy okvetlenül keresse fel a Kahán orth. 
kóser vendéglőt, a Strada Voevod Mihai 13, 
et. II. szám alatt. 

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY 
Az aradi Orth. Hitközség keres az őszi 

ünnepekre egy jó hangu, zeneiles képzett 
kántort. (Megfelelés esetén állandó alkal- 
mazásra) Fizetés megegyezés szerint. Az 
utiköltségek csak a megválasztottnak lesz- 
nek megtéritve. 

Pályázótól megkivántatik, hogy 
ruan vallásos és nős legyen. 

Valláserkölcsi és. eddigi működési ok- 
mányokkal felszerelt pályázatok alanti cim- 
re küldendők, 

Comunitatea Ort, Evr. Arad. 

Az ardeali zsidók találkozóhelyel 
BERKOVITSNÉ 

orth. késer Tétterme 

BUCURESII, 
Sr. Kümpscamai 2- 

Telelon: 462-91 
Socec hátamögött. Postavámmal szembel ENsábranmum erelelyi Hmmm 

Budapcsíre utazók niáyelmébe 
Orth. kóser penzió Budapest központ- 

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- 
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák, 

folyávízzel. Kivánatra d é ás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 
EFrücdlmmanm SNdbzsefmaé 

Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 
Teleton: 12.89 67. 

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZVÉ 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 

szigo- 



1937. junius 18. 

u angol terv szerint 

A palesztinai kérdés megoldásának mó- 
matai a világpolitikai kérdések bonyolult 
imegében is első helyre kerültek. A kér- 
ksel kapcsolatban a világsajtó számos nyi- 
[kozatot közöl, többek között és elsősor- 
in Rappard professzor, a genfi egyetem rek- 
ha, a mandátumbizottság egyik legjelentő- 
ibb tagja a következőket mondotta: 

RAPPARD PROF. NYILATKOZATA 

- Sajnos, nincs módomban a mandá- 
m bizottság ülése előtt itéletet mondani az 
nol királyi bizottság előterjesztéséről, any- 
it azonban kijelenthetek, hogy Palesztína 
osztásának és az önálló zsídó állam meg- 
ikításának kérdése képezi a mandátumbi- 
tsád legközelebbi ülésének egyetlen tár- 
át. Ez az ülés julius 31-én lesz. 
A nagyjelentőségű nyilatkozatot kiegé- 

iti a nemrégiben Romániában is 
alum Goldman nyilatkozata, aki a zsidó- 
4 népszővetségi delegátusa és mint ilyen, 
inden tekintetben kompetens a nyilatko- 
Mételre. 

FNAHUM GOLDMAN NYILATKOZATA 

— A zsidóság vezérei április óta tudnak 
angol kormány tervéről. Legfőbb politikai 

inviseletűnk már akkor összeült és elhatá- 
ata, hogy elutasitja az angol tervezetet. 
ír akkor leghatározottabban állást foglal- 
Palesztina megnyirbálása ellen. A végle- 

3 döntés azonhan augusztus 3-án lesz, ami- 
összeül a XX. cionista világkonéresszus. 

netem szerint a tervezet ellen fcének sza- 
mi! A zsidóság véleménye az. hogy Pa- 
utinát már egyszer feldarabolták, amikor 
ették Transiordániát. Egy másik felosztás 
tasztrófális következményekkel járhat. A 
bb mint másfélmillió kivándorlásra váró 
ét csak rendszeresen lehet letelevíteni s 
is csak ugy, ha teljesen mi rendelkezünk 
erület felett. A feldarabolt Palesztina nem 
na képes ezt a gidászi feladatot teliesi- 
i Évente leáfeljebb 50-60.000 embert 
nk befogadni, ha egyszerre többen jön- lek akkor katasztrófa volna. 
fértékadó angol körök véleménye sze- 

kéiz önálló ország létesitésének kérdését 
övetkező pontok szerint képzelik el az 

tol kormánykörök: 
k A Népszővetség a Palesztina fölött 
in ngol mandátumot ugynevezett transí- 
hel andátummá változtatja át. Ez az át- 
elt mandátum három évig tart és ezen a 
kág éven belül szervezi meó Anéha a két 
kelk az arab és zsidó államnak ketté. zlását és állami önállóságát. 
é A felosztás olymódon történik, hogy elyes rés vdé észt kapják az arabok, a siksásot 
lek, Éz a beosztás megfelel a mai hely- 
mak Az arabok most ís a hegyvidéken vág ,a zsidók a sikságon. Az arabok az 

egészen egyharmadát kapnák, a 
mint kétharmadát. 

eruzsálemet, Bethlehemet és Naza- 

nem 

járt dr. 

NÉPÜNK 

A mal Balcsztimának több mint 
kétharmada lenne a sidó államé 

kNépszővetség mandátum bizottságának julius 31-én összeülő 
úrávsorozata az uj zsidó állam létesítésének kérdése lesz. 

genii űülésének egyedülk 

retet őrök mandátummal Anglia kapja, s ő 
intézné e három város adminisztrációját. 

4. A zsidó állam köztársaság lesz, az 
arab állam kírályság. . 

5. Az angol katonaság célja, hogy zsidó 
katonaságot és rendőrséget képezzen kí, ez 
a katonai megszállás a zsidó kormány fel- 
szólitására mindenkor megszüntethető. 

6. A zsidó állam népszővetségi szerző- 
désébe az őnállóság és szuverénitás megálla- 
pitásán kivül felvétetnek mindazok a garan- 
ciák, illetve elísmerések, amelyek az angol 
Palesztina-mandátum alapját képezik. Ezek 
szerint a népszővetségi államok elismerik a 
zsidóság történelmi előjogát Palesztinára, va- 
lamint a Balicur-deklaráció teljes szövegét. 

« 

Némely világorganum értesülése szerint 
az angol kormánynak ez a megoldás megmá- 
sithatatlan elhatározása mégakkoris, ha ugy 
zsidó, mint arab részről ellenállást fognak ki- 
fejteni. A hirek szerint Eden külügyminiszter 
már értesitette Weizmant, hogy ez lehet a 
kérdés egyedüli megoldása. 

Különben a zsidók és az arabok is mm- 
den erőfeszitéssel azon vannak, hogy ezt a 
fenti tervezetet ne tekintsék véglegesnek, 
hanem valami más megoldást találjanak. 

k 

DISKUSSZIÓ A ZSIDÓ PROBLEMÁROL 
Francolis Mauriac, az ismert írancia ka- 

tholikus író levelet írt de Férenczy szintén 
katholikus iróhoz, amelyben csatlakozását 
jelenti be Mauriac antiszemitizmus elleni 
kampányához. Levelében azt is irja, hogy 
részben a zsidók is felelősek az antiszemitiz- 
mus fellángolásáért. Bizonyos gazdasági vo- 
natkozásban a zsidók tulsulyba kerültek, 
ami a befogadó népek ellenállását erősza- 
kolja ki. Férenczy válaszolt a levélre a 
nagy nyilvánosság előtt s ebben Mauriac 
argumentumait, mint nem helytállóakat 
visszautasitja. 

A ZSIDÓ IFJUSÁG FRANCIA. 
ORSZÁGBAN 

Egy ankét során a „Samedi" cimű lap 
megállapitja, hogy Párisban 20-30 zsidó if. 
jusági szervezet működik. Az ezekben meg- 
szervezett ifjuság száma körülbelül 5000-re 
tehető. A Hechaluc helyzetéről Walden tit- 
kár irt legutóbb kimeritő cikket. Az utóbbi 
évben kevesbedett számuk, mivel a beván.- 
dorlás is csökkent és a certitikátok kiadása 
is kisebb lett. Az év kezdetén anyagi ne- 
hézségekkel küzdőtt a Hechaluc, de a nagy 
zsidó szervezetek segitségére siettek. Két 
nagy hachsara centrum van jelenleg Francia- 
országban, a „Haoclim" Áltwies-ben és a 
„Hasszela" Gers departman-ban. 1936-ban 
148 chaluc ment Franciaországból Paleszti- 
nába, Három év alatt 933-36 között össze- 
sen 634 chaluc ment Palesztinába Francia- 
országból. 
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Zsidó élet Franciaországban 
A ZSIDÓ EMIGRÁNSOK HELYZETE 

Qualid William professzor, az Alliance 
alelnőke előadást tartott Marseille-ben, 
amelyben a zsidó bevándorlók franciaor- szági helyzetét ismertette. ualid egyike 
a téma legjobb ismerőinek. uald szerint 
fontos, hogy a külföldről bevándorolt zsidók 
viszonyát tanulmányozzuk, a benszülött 
zsidósággal kapcsolatosan. Nagy kötelezett- 
séget teljesit a francia zsidóság, amikor a 
vagyontalan menekültek elhelyezkedését le- 
hetővé teszi. A francia államnak csak az a 
kötelessége, hogy megengedje a bevándor- 
dorlást, a gondoskodás nehéz feladata a 
zsidókra hárul, Viszont az emigránsok leg- 
főbb feladata, hogy a befogadó nép mentall- 
tásához igyekezzenek hozzákapcsolódni. 

MILYEN PÁRISBAN A ZSIDÓ ÉLET? 

A francia fővárosban megalakult a zsi- 
dóellenes komíté, amelynek elnöke Darquier 
de Pellepoix képviselő és városi tanácsos. 
Pellepoix az elmult évben erőteljes táma- 
dást mtézett a parlamentben Leon Blum 
ellen. A létesült komitéban összegyültek az 
összes francia antíszemita vezérek, igy töb- 
bek között Henry Robert Petit, aki számos 
zsidóellenes pamflettet adott ki, azonkívül 
támogatja a szabadkőmives-ellenes Poirso 
szervezet és Jean Boissel, aki a „Reveil du 
Peuple" cimű antiszemita havi folyóiratot 
adja ki. 

Edmund Fleg, a hires francia-zsidó 
költő befejezte Goethe Faust-jának a francia 
szinpadokra való átdolgozását, amelyet Gas. 
ton Baty, francia hires rendező rendez szin. 
padra, A francia sajtó nagy dicsérettel em- 
lékezik meg a munkáról. 

A párisi nagyoperában „David Triomp- 
hant" cimen nagy balettet adnak elő, ame- 
lyet az opera táncvezetője Serge Lílar, a ki- 
rályok könyvéből állitott össze. 



rarmot létesítettek 
a vallásos zsidő jijusáémak 

Kiar Chassidim mellett, junius 10-én volt 
alapkőletétele annak a vallásos zsidó ijalunak 
kőbázaihoz, amelynek felépítését régebben 
tervee vették. Egyidejüleg haszmálatba vet- 
ték a ia-épületeket és megkezdődtek a me- 

zőgazdasági munkálatok. A vallásos zsidó fa- 
lunak létesztéséhez az impulzust a Mizrachi 
adta, a Tóra waavoda mozgalom, amelynek 
tőcélja, hogy vallásos zsidó elemeket is sze- 
rezzen, akix Palesztina munkásságámak se- 
gilségére vannak. A vallásos zsidó iljuság 
allijázásával uj konkrét célokat kapott a 
mozgalom. Mig a nem kimondottan vallásos 
ífjuságnak rendelkezésre álltak a kibbuzok, 
és Mcsavé Owdim-ok, addig a vallásos Hatal- 
ság elhelyezése sok meggondolást igényelt. 
Nem állott más rendelkezésre, mint a Kibbuz 
Rodges és Mosav Sdeh Jakob, azonkívűl né- 
hány városi elhelyezkedés Haiiában és Jeru- 
zsálemben, ahol mezősazdasági kiképzésük 
sok nehézségbe ütközik. 

Megállapitható, hogy a Kibbuz Rodges- 
ben, amely legrégibb hasonló település, a ki- 
képzés nagyon eredményes volt. De különö- 
sen a Németországból bevándorolt vallásos 
zsidó iljuságnak nem volt elég hely ebben a 
kibbuzban ugyannyira, hogy szükségessé vált 
egy ujabb iínstitució létesítése. 

Ez az uj alakulat: a Kiar Chassidim mel- 
lett létesült ítjusági település. Nem találtak 
jobb megoldást, minthogy a vallásos chassid 
farm mellett létesült ez az alakulat. A Keren 
Kajemeth Lejízrael 350 dunam földet adott e 
célra (50 kat. hold). A szükséges belekteté- 
sekre 6500 fiontot (cca 5 millió lejt) részben 
az amerikai asszonyok szervezete, a „Hadas- 
sa", azonkívül számos németországi és ame- 
rikai vallásos személyiség járult hozzá. Külö- 
nösen Miss Henriette Szold volt az, aki rend- 
kívül sokat doléozott az uj iarm létesítése ér- 
dekében. Hajlandónak mutatkozott arra is, 
hogy a nyolcsagu dírektórium taéja legyen, 
akik inmtézni logják az ügyeket. Ezek a kö- 
vetkezőkből államak: dr Aron Earth, Kes- 
tenbaum, Emanuel Newman, dr Fritz Noacb, 
dr Ernst Simon, Theo Ullman, Mose Unna. 
A praktikus vezetést szakértő vette át, aki 
mellett mésd egy mezőgazdasági szakember 
is csatlakozik. 

A vallásos iljusás jarmja szép és egész- 
séges vidéken létesült, Ben Uri épitész tervei 
elapján, gyönyörű lankás domboldalon, Kiar 
Chessidim mellett. 80 Hatal vallásos embert 
vettek iel egyelőre, akik tejéazdaságot, kert- 
gazdaságot, tyukiarmot létesítenek. Abogy a 
többi iljusági farmokon bevált, ítt is félnapíig 
praktikus munkát végezmek, félnapoct a tanu- 
lásnak szentelnek. 

– GYUJTOGATÁSOK A FöLDEKEN. 
Felsőgalileában az Ajelet Hasachar telepítés 
földjein éjjel felgyujtották a termést, amit si- 

Dő 
Havonként kétszeri 

dExrsdmsumdmzdáma 

TEKEEEEE 

más csehszlovákiai fürdőhelyeken. 

Budapesi, Nécs, MHamnó és Velemce megtekíntésével. - Az első imdulás 1937 
Teljes gyógykezelés Karlsbad-ban, Marlembad-ban, Framnzesbad-ban, Bösíén-ben és 

Szobák fenntartása az DE carmen-sulvai villáiban, Csodás fekvéssel, elsőrangu ellátással. 
Kérjen mielőbb prospektust és részletes információkat az 

Organizatia Románá de Turizm 
lőirodájában, Bucuresti, Calea Victoriei 70, Tel. 4.41.65 
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került idejekorán eloltani, mielőtt még na- 

gyobb károkat okozott volna. Rá is lőttek a 

telepesekre. Piire Grondon kerületi kormány- 

zó felszólitotta a környék sejkjeit, hogy szol- 

gáltassák ki a gyujtogatókat, ellenesetben szi- 

goru intézkedéseket fog életbeléptetni. 

-– WIZO KONFERNCIA AZ EREC- 
BEN. Nataniában a napokban a palesztinai 
Wizo szervezet konferenciát tartott, amelyen 
160 delegáus vett részt. 

– A TENGERÉSZETI TRÖSZT DI- 
REKTÓRIUMÁT UJRA VÁLASZTOTTAK. 
—– Tel-Aviv. – A tel-avivi kikötő fejlesztése 
érdekében szervezett direktórium, amely 
Hoolen, Rakoach, Komoroff és Remez ta- 
gokból áll, mint a pártok képviselőiből, most 
ujra megválasztattak a direktórium tagjai- 
nak. A revizionisták külön jelöltet állítottak 
de az megbukott. 

– USSISCHKIN A PALESZTINAI 
FELOSZLATÁSI TERV ELLEN. - Jeru- 
zsálem. - A „Haarez"-ben Ussischkin nagy 
cikket ir, amelyben minden zsidó erőt ösz- 
szefogásra szólit fel a felosztási tervvel 
kapcsolatosan: annak megvalósítása ellen. 
Ha azt a két alternativát vetik fel, hogy 
kantonizálják-e az országot, vagy pedig osz- 
szák ketté, akkor én a kantonizálást válasz- 
tom. Amiről a zsidóság negyven éve álmo- 
dik, az nem egy zsidó állam, hanem a zsidók 
összegyűjtése Erec Jiszraelben. Angliának 
van elég ereje ahhoz, hogy reánk kénysze- 
ritse akaratát, de elárulnánk többezer éves 
álmunkat, ha ebbe beleegyezésünket adjuk". 
A cikk többi részében a tervnek lehetetlen- 
ségeit sorolja fel Ussischkin, stratégiai, poli- 
tikai és gazdasági érvekkel alátámasztva. 

– HAT MILLIÓ FONTOT INVESZ- 
TÁLTAK 1936-BAN PALESZTINABA. — 
Jeruzsálem. – Előzetes becslés szerint 
1936-ban a zsidóság hat millió fontot (több 
mint ötmilliárd leit) invesztált az országba, 
épületekbe 2 és fél millió fontot. 1937 január 
végén 17.070.000 font betét feküdt a palesz- 
tinai bankokban, ami azt jelenti, hogy a 
nyugtalanságok kitőrése óta nem csökken- 
tek a betétek. Ebből kötött betét körülbelül 
ő millió font, ami az ottani pénzpiac szilárd- 
ságát jellemzi. 

– INDIA MOHAMEDÁNJAI AZ 
ARAB KÖVETELÉSEKÉRT. - Bombay, – 
India mohamedánjai körében mozgalom in- 
dult meg annak érdekében, hogy Angliát 
Palesztina-politikájának megváltoztatására 
biriák. E célból egy delegáció indult Lon- 
donba. A delegációt az a Palesztina-konfe- 
rencia választotta meg, amelyet e célból 
összehivtak. Vezetői: Nawab Mohamed, Is- 
mail Khan és Abdul Rehman Siddgue. Ezek 
a megbizottak rövid ideig Palesztinába is 
lesznek, ahol érintkezést keresnek a moha- 
medán körökkel és a főkormányzónál is ki- 
hallgatáson jelennek meg. 
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s3 nap alatt pedig tökéletesen rendb 

elmulnait a táltáláy 
jönnek és megszépültnek a lábak 

nap, Ma 
e állapith, 

a lábak mi 
sága. Égő, vi 

ekető érzés. la 
dás. Eilzsibba 
nak a lábab 
mondhatat 
firadiek 
nehéz érzés, F 
dalmak az izü fo 

tekben, Rece 
jó meleg lábl 
, egy mard 
nyi valódi Ró 
sóval. - Ázon 
megkönnyebi 
lés. 

IrvunszeMekl 
FEtTŐRÉS BŐRKEMÉNYEDÉS 
TÜRHETETLEN CIpŐSZORHTÁS 

2 nap. A Rókus lábfürdő után a fájdalmas tünetek szemm 
e láthatóan visszafejlődnek. A vér rendesen kering. A Ról 

sóból felszabaduló milliónyi oxigénbuborék felífrissiti a pórusok 
miáltal a gyulladásos tünetek egyszerüen elmulnak Zsibbad 
csontfájdalmak nincsenek többé. Nem szorit a cipő, nem ny 
a tyukszem. 

3 nap. Ezen a 
-napon a 

Rókus lábfürdő 
hatása egyszerü- 
en bámulatra 

méltó. - Felhor- 
zsolásoknak, fel- 
töréseknek nyo- 
ma sem látható. 
Fáradságérzet [ 

nincs, a lábai 
frissek, munkára, 
sportra. táncra, 
tökéletesek. 

zsidósa 

Műünk, 

he érkez 

Ugazdasi 

ök olya 

község 

hó forg 

éki pár 
Külön 

n a sze 

Orbo 

nkler 

adeáról 

bel ezel 
inylag 

Ime a csoda, 
melyet a Rókus 
lábsó müvel. 

Fogjon hozzá azonnal egy valódi Rók 
lábiürdő kurához. Beszerezhető 10 l 
25 és 50 lejért. Ügyeljen a zöld csomagolás 

— Nem halasztják el a XX. cionista 
lágkongresszust. - Jeruzsálem. - A 
nista executive dementálja az egyes lap 
ban felmerült híreket, amelyek arról s 
tak, hogy a XX. cionista konágresszust el 

lasztják októberre. A különböző lapok E Olyai 
az elhalasztást azzal indokolták, hogy nés 

vOr gusztus 3-án még nem záródnak le a kid or 
bizottsággal folytatott tárgyalások és ned dója', 
lehet tudni a végleges döntés eredmén nyek 
— Egyes zsidó világlapok tudni vélik, h pid 
Stephen S. Wise főrabbi és Louis Lipsky a 
mindig azon fáradoznak, hogy a vilás reasi 
éresszust Washingtonban tartsák meg azé 

H-ja pol 
A ZSIDó SEGEDRENDŐRSÉGMa me 
EPITÉSE. – Jeruzsálem. - A Schomán h 
zsidó kolónia Morris Bailey komiszál mfek n 
kérést intézett, amelyben kérik, hogy ses n Ház. 
rendőrséget adjanak, mert a közbiíztoli olató 
állapotok megkövetelik ezt. A komiszá 
tus azt válaszolta, hogy nem adhat se 

dó szell 

ki mind 
rendőrséget, mivel nem akarják szaponi t De n, 
azok számát, sőt a létszám csökkent terjén 
akarják keresztülvinni. k 

– LEEGETT A BAGDADI NAr 
RABBIHSKOLA. Bagdadból jelentik, hos ) k 
évszázados nagy jesiva, a „Midras Bet Éndék 
ka' teljesen leégett. A könyvtár, amely 2 csak , 
nagyobb volt Irakban, számos értékes ík kör 

a 

bed 
mi és történelmi értékű kézirattal, 
martaléka lett. A kárt 40.000 fontra 
lik. A Tórákat sikerült megmenteni 

Sorbosa 

Hja is e 

Hzerbat, 
M inde 

özbefle 
EK 

- MENJÜNK A BIHORI HEGYEK 
SZEBB HELYÉRE NYARALNI. pPetroasa, és egy 
havasok vadregényes vidékének ragyor legjob 
ahol a Sebő penzió kényelemben és eltátásb taido 
tolja azt, amit a természet egymagábal Kame 
nyujthat. A páratlan tiszta magaslati leveg el te. 
nőtteknek, gyermekeknek uj életelixirt ac éeti ladni, k 
poros levegője után a legegyszertibb é 1 megé 
Minden komfort található a hegyek köz emlék 
nyaralóhelyen és örökre felejthetetlenné fg égi 1 
badságának idejét az, aki a petroaszi k én eali zsi 
páratlan kényelmét és vendékszeretetét má. 
veszi. Irjon még ma ajánlatért Petroasa ; lefogi 
zióba (Jud. Bihor via Sudrugiu). Telefon é 
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Ról 

Használjon csakíis 

ogpasztát, amely tisztítja és lehériti a togakat! 

Erősiti a foghust! 

em mit egzs Ericuofa-va fháá. 

NÉPÜNK 

rusok 
ibbad 

Szombat Bucurestiben. Azt hinné a gyanutlan 
k amikor végignéz a főváros utcáin, hogy 

mincs is zsidó élet. Már abban az értelemben, 
gy vallásos zsidó élet nincs, tradicionális alapokon 

ridóság alig létezik. De megoáltozik ez a véle- 

müink, amikor az ardealiak vallásos gyülekeze. 

kérkeztünk, a szombati imádkozásra. Komoly 

Hazdasági tényezők, intellektuális foglalkozást 

ik olyan lelkesen, olyan odaadással látogatják a 

kizség imaházát, mintha nem egy világoáros ro- 

hó forgatagában élnének, hanem palami csendes 

lki városkában. 
Különösen élénk a templom látogatottsága épen 
n a szombaton. Egy országos viszonylatban is 

y oroosi karriert befutott zsidó oroosnak, dr 

ler Márnak fia, Alfréd lett tizenhárom évbes, 

adeáról származott el dr Winkler, alig hat-nyolc 
bel ezelőlt és olyan nevet vivott ki magának az 

inylag rövid idő alatt, amiről legendákat beszél- 
F Olyan lengendákat, melyek baló tényeken nyug- 
mak, csak dr Winkler nem akar beszélni róla. 

Nor Bucurestibe jött, nem polt semmiféle „pro- 

dója", csak legfeljebb annyi, hogy jól beszéli az 

mnyelvet, mert gyermekkorát Petrosani román- 

ta vidékén töltötte, ahol már annak idején jól 

lak a zsidók románul. Hála azonban kitünő 
MWrnasi mipoltának, ma a legfelsőbb román kö- 
házi fogoroosa. Most, amikor fiának Barmic- 

I-ja polt, igazi ortodox zsidóhoz méltóan, a temp- 
Mba ment és bőkezüen adakozott jótékonycélra. 
Mán házába inoitálta a közönségei, akik meg is 
mtek nála, a cluji és baia marei főrabbikkal az 

Máza igazi zsidó ház, ahol a gyermekekhez 
Mató és héber tanár jár, mig felesége olyan 
s szellemet pitt a házba, amely becsülést szerez 
mindenfelé, ahol ezt a szellemet értékelni tud- 

enem árt neki ez a „zsidó szellem" sehol, még 
k erjének sem, ebben a zsidóellenes atmoszférá- 
sem, amit ha nem is mindenütt, de észlelni le- 

, F Winkler Mór, a kioáló fogoroos nem beszél 
k megtudjuk, ha rendelőjének falait nézzük, 
W kiktől pannak dedikált fényképei és értékes 

edoeskedései. Nem akar beszélnti róla, ez- 

A 

t e 

k 

0 

ék annyit irhatunk mi is: a legfelsőbb bucu- 
rők fogorbosa, amellett, hogy a miniszterek 
Hja k is, sőt Cuza-párti tekintélyek és azok csa- 

roaen frekbentálja ezt az ardeali zsidó, 

t0 gondolkazásu fogoroos rendelőjét. 

kien zek dacára dr Winkler megmaradt annak 
szerény modoru, jó zsidőembernek, aki 

egjo cseppet sem szédült meg, amiért a fővá- 
dg fogoroosának tartják. Egyetlen fia, akit 

me- szellemben nevel, nagyszerü beszédet far- 
Hole, élj elené előkelő közönség előtt. Atyjának 

ldni hogy az ő tradicionális nyomdokain fog 

Megé ülön köszönetet mond anyjának, aki baló- 
e é Tdemli, hogy a legnagyobb tisztelet hang- 
végi gzűnk meg róla, hiszen a ctonista eszmé. 

lealj és tőle telhetőleg szintén részévesz az 
mdók bucurestii közösségének életében, 
áskor igen gyakran csak a legfelsőbb körök- 

m 

vslalé rendelő most a bármicooh ünnepségre 

égy ardeali zsidó Éarrier 
űGBucurestibem 

kser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. 

megliibott nendégeknek volt csak rezerpáloa, hogy 

az előkelő pacientura helyét egy emelkedő hangulat. 

ban lefolyt családi ünnepség disztingpált vendégse- 
rege foglalja le. 

Talán neheztelni fog ezért dr Winkler Móár, 

amiért ezt megirtuk róla, de kötelességünk nem csak 

a zsidó bajokról és zsidó nyomorról irni, hanem ar- 

ról is, ami pigasztaló és ami büszkévé tehet minden 

országunkbeli zsidót. W. S. 

– Dr Szegő Ernő temetése vasárnap 
délelőtt volt. Délelőtt 10 órakor a gyászház 
udvarán megjelent a város zsidósága, a bradi, 
hunedoarai, hategi hitközségek és cionista 
helyicsoportok küldöttségei, sok-sok barát- 
ja, ismerőse, tisztelője. Fischer loel főrabbi 
magas szárnyalásu, költői szépségekben gaz- 
dag, gyönvörűen felépített beszédében vá- 
zolta az elhunyt érdemeit, felsorolta munkás- 
ságának maradandó emlékeit s ismertette 
életének küzdelmes idejét, melyet hitéért és 
meggvőződéséért folytatott. A szivpemarkoló 
gyászbeszéd mély hatást gyakorolt a gyászoló 
közönségre. Utána dr Caba Emil vármegyei 
kórházi főorvos lépett a koporsóhoz és az 
orvosi kar nevében mondott megható gvász- 
beszédet. Dr Lőrincz Jenő a zsidó hitközség 
elnöke intézményeik nevében mondott kö- 
szönetet a munkásságáért és bucsuztatta, Az 
óriási tömeg menetté alakulva kisérte utolsó 
utjára. A temető kapujában dr Rapaport Li- 
pót iliai hitközségi elnök és cionista vezető- 
ember a barátok és kűzdőtársak háláját, kö- 
szönetét és elismerését tolmácsolta s vett 
megható bucsut. A nyitott sirnál dr Wei- 
mann Jenő a cionista szervezetek és barátok, 
a devai, bradi, hategi, marosillyei szervezetek 
nevében bucsuzott az ardeali cionizmus ki- 
váló halottjától. Laufer Vilmos Chewra elnök 
egvesülete nevében rótta le a kegyeletes 
hálát munkásságával szemben. 

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsán akar 
étkezni, kercsse fel Herschkovits Samu orth. 

alatt 
tTribunal mellett). 

öemHpdáb mpaasüdk 
jud. Bihor, via Sudrigiu — Telefon 2, 

nyaralóhely 
a havasok aljában, pormentes levegő, szabad fürdő. 

szép kiránduló helyek, villany világitás, posta, tele- 
fon, orvos. Elsőrendü ellátás 1 autobusz és 3 gyors- 

motor járat naponta. 
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Árvák szombatja 
Az ardeali Zsidó Árvagondozó egyszer évente 

felhivással fordul Ardeal hitközségeihez, hogy nya- 
raltatási akciója céljaira az anyagi fedezet egy ré- 

szét templomi adományok formájában megszerezhes- 
se. Erre annál inkább szükség van, mert az Árva- 

gondozó számolva azokkal a nagy igényekkel, ame- 

lyeket a nyaralásra és testi megerősödésre szoruló 

gyermekek serege vele szemben támaszt, a legnehe- 

zebb körülmények dacára folyamatba tette a tihu- 

tai nyaralótelep további kibővitését. Az épités mun- 

kája lázas tempóban folyik, hogy junlus 29-re mire 

az üdülésre kijelölt gyermekek első csoportja elin- 

dul, ismét egy emeleti traktus legyen készen 30 uj 

férőhellyel és igy ez a szép gyermekvédelmi intéz- 

mény ez évben 2 turnusban 400 gyermeket fog tud- 

ni a nyaraltatás áldásaiban részesiteni. 

Csak a gyermekek ellátása 500.000 lejt igényel 
és 200.000 lejbe kerül az ez évi uj épitkezés, amelv- 
nek költségeihez számos erdélyi cég nyujtott a be- 
inditott gyüjtési akció során hozzájárulást. 

Az Árvagondozó vezetősége Balak szombatját, 
junius 26-át tüzte ki az árpák szombatja akció leve- 
zetésére, amikor minden hittestvérünknek módjában 

áll ezen nemes célra a Tóra előtt a maga adomá- 

nyát felajánlani. A hitközségek külön körlevélben 

felkérettek, hogy minden templomban és fiókima- 
házban rendezzék meg ezt a Szombatot és erre őket 

ugy az Orth Központi Iroda, mint az Országos Izr. 
Iroda a maga külön körlevelében nyomatékosan fel- 

hivta, Azokat pedig, akik valamely aknál fogva nem 
járulhattak a Tóra elé, ez uton kéri az Árvagon- 
dozó vezetősége, hogy adományaikat az illetékes hit- 
község vagy helyi csoport utján juttassák el erre a 

nemes célra. : 

Azon városokban, ahol az Árvagondozónak he- 

lyi csoportja van, az igy egybegyült összegek a he- 
lyi árva és szegény gyermekek nyaraltatására for- 
dittatnak, másutt felajánlott templomi vagy más 
adományok pedig közvetlen az Arbagondozó köz- 

rontjához, Cluj, str. Paris 36 küldendők el és ezan 
összegekből kisebb hitközségek árva és szegény 

gyermekeit fogja a központ közvetlenül nyaralta. 

tásra felvenni. 

Minden hittestoérünk gondoljon az Aroák Szom- 
batjára, a gyenge és betegségre hajlamos árva és 
szegény zsidó gyermekekre és vegye ki minél na- 
gyobb mértékben részét ebből a nemes akcióból. 

— A kultuszminiszterium szabályozni 
akarja a jesivák müködését. A napokban 
Sigheten tartózkodott dr Zenobie Paclisanu, 
kultuszminisztériumi vezérigazgató, a kisebb- 
ségi felekezeti ügyek referense. A vezérigaz- 
gató Sighetre érkezése után magához kérette 
Teitelbaum Zalman Léb ortodox főrabbit és 
Joszovits Lipót hitközségi elnököt, akiktől 
a Maramuresben műüködő jesívák szervezését 
és müködését illetőleg kért alapos felvilágosi- 
tásokat. A vezérisazgató azután megtekin- 
tette a sigheti jesivát és kijelentette, hogy a 
kultuszminisztériumban tervezetet készitenek 
elő a iesivák müködésének szabályozására. A 
vezérigazgató nem volt hajlandó bővebben 
nyilatkozni a készülő tervezettel kapcsolato- 
san. Kijelentette különben dr Paelisanu, hogy 
megbeszéléseket folytatott a iesivák műkö- 
désének szabálvozása kérdésében Wesel Al- 
bert turdai főrabbival, az Ortodox Iroda köz- 
ponti elnökével. 

— Barmizvoh. Felemelő családi ünnep- 
ség felyt le az elmult napokban Erzmann 
Albert turdai pékmester házában. Fia, 
László tartotta Barmizvob-ját és az üűnnep- 
ségre összegyült szép számu vendégseresg 
előtt feltünést keltő beszédet tartott. A 
Barmizvoht a vendégek meleg ünneplésben 
részesitették. 

A Chuszton vendégszereplő „Hami- 
bab" zsidó szintársulat a napokban adta elő 
a helybeli J. Eisikovics fiatal zsidó iró „Der 
Morgenstern" c. szinpadi művét rendkivül 
nagy sikerrel. 



kamara hat 
Névszerint: 

ügyvédi 
sorából. 

Bucuresti. - A jasy-i 
zsidő ügyvédet kizárt tagjai 
Segal, Barasch, Rotman, Smarch, Alterescu és Zal- 

man ügyvédeket. A kizárás oka: hogy hatan az öt 
évvel ezelőtt beadott kérvényben, amelyben felvé- 
telüket kérték az ügyvédi kamarába, rosszul álli- 

tották ki a formulárékat, amelyet most fedeztek 

fel, A kizárt ügyvédek orvoslás végett az igazság- 

ügyminiszterhez és az ügyvédszövetséghez fordul- 
tak. További kizárásokra is el vannak készülve. A 
bucurestii demokrata sajtó sulyosan elitéli a ki- 

zárást, addig a szélsőjobboldali orgánumok ugy 

irnak róla, mint a régen várt tisztogatási folyamat 
kezdetéről, amelyet nemsokára megkezdenek majd 

minden romániai ügyvédi kamarában. 

Páris. – Léon Blum miniszterelnök fogadta a 
Waad Leumi megbizottját, Jichae Ben Zwizt és ki- 
jelentette, hogy az épülő ország iránti szimpátiája 
közismert. Ezután is minden tekintetben támogatni 
fogja Palesztina felépitésének munkáját. Jichak Ben 
Zwi ezután részletesen ismertette a most folyó mun- 
kát és az aktuális problémákat. - A francaiországi 
lengyel származásu zsidók tiltakozó sürgönyt küld- 
tek Moscisci köztársasági elnöknek Varsóba, amely- 
ben tiltakoznak a pogromok ellen. Egyidejüleg dele- 
gáció kereste fel Lukasievic párisi lengyel nagykö- 
vetet, akit szintén felkértek arra, hogy kormányá- 
nál interveniáljon. - 70 éves korában elhunyt Pá- 
risban a hires orosz-zsidó ügyvéd, Henry Slios- 
berg, aki régbben a szentpétervári hitközség elnöke 
volt. Sliosberg azoknak egyike volt, aki a cári 
Oroszországban a zsidók jogaiért bátran harcoltak. 
Amikor a forradalom kitört, el kellett hagyja az 
országot, mert a polgári liberális eszmék hive volt. 
Az utóbbi években a párisi orosz-zsidó hitközség 
elnöke volt és minden zsidó jótékonysági akcióban 
résztvett. Néhány évvel ezelőtt két kötetben megirta 
memoirjait, amelyek rendkivül érdekes dokumentu- 
mai az orosz zsidóság legutóbbi 50 éves történel- 
mének. Jabotinszky irt a könyvhöz előszót. 

London. - Most vált ismertté Sir Herbert Sá- 
muel teljes uj cime, grófi rangra való emelésével 
kapcsolatosan, amely igy szól: „Viscount Samuel of 
Mounth Carmel and of Toxteth in the City of Li- 
werpool." Lord Samuel junius 9-én foglalta el he- 
lyét a lordok házában, azon a napon, amikor Bald- 
win. Bevezetői voltak: Viscount Mersey és Visconnt 
Allendale. 

Tel-Abib. - Litvánia volt miniszterelnöke, Mer- 
kis meglátogatta Tel-Avivot, ahol Dov Hoos polgár- 
mesterhelyettes fogadta, aki előtt bámulatának 
adott kifejezést a Balesztinában látottak fölött. 

Varsó. - A Disconto banknak és bankok szer- 
vezetének elnöke: Paul Halperin 70 éves korában 
szivszélhüdés következtében elhunyt. Halperin a 
lengyelországi gazdasági élet egyik vezéralakja 
volt, tagja volt a Jewish Agency központi kurató- 
riumának, mint a lengyel nem-cionisták megbizott- 
ja, azonkivül elnöke a varsói judaisztikus intézet 
kuratóriumának. 

Köln, - Essenben egy 59 éves katholikus hitre 
tért zsidót egy évi és háromhavi fogházra itéltek 
fajgyalázási kisérlet miatt. Ugyancsak hasonló okok 
miatt elitéltek egy 78 éves zsidót Breslauban egy 
évi fogházra. 

Lissabon. - A portugál kormány tiltakozik az 
ellen, mintha külföldi Zzsidókat kiutasitana minden 
ok nélkül. Csak olyan személyeket utasitottak ki, 
akik számos országból kiutasittattak, mint nem ki- 
vánatos elemek. A zsidóknak, akiknek rendben van 
ügye, nincs mitől tartani. 

Berlin. - Hivatalos jelentés szerint egy berlini 
gyáros, aki mult évrben Jomkippurkor máslél órára 
bezárta gyárát, ezért négy havi fogházat kapott. 
Tragikomikus a dologban, hogy szeptember 26-ika 
óta, – amikor a deliktumot elkövette - a vállalat 
árja kezekbe került. – A Bne Brit szervezet vala- 
mennyi ingó és ingatlan vagyonát elvette a Gesta- 
po — amint azt korábban megirtuk — és most je- 
lentés érkezik arról, hogy a konfiskálást a legna- 
gyobb alapossággal végezték el. Összesen kétmillió 
márka vagyont vettek el, amit a német titkos rend- 
örség kevesel. mert sokkal többre számitott. Az el. 
vétel olyan „alaposan" történt, hogy még az emlék- 
táblákat, képeket is elvitték a müncheni antiszemita 
muzeum számára. - A német zsidóság hangulata 
a lehető legnyomasztóbb. Nincsen nap, amikor ne 
adnának ki ujabb rendelkezéseket, amelyek zsi- 
dók ellen irányulnak Igy például az ügyvédek, 
akik frontkatonák voltak, mostanig praktizálhattak 
de elvesztették valamennyi árja kliensüket és a 
csidók is kénytelenek árja ügyvédhez menni, ha zt akarják, hogy ne veszitsék el pereiket. 

NEPUNK 

Az Országos Zsidó Dárt 
jumius 20-án és 21-én tartja 
kenáresszusát Bucurecstiben 

Megirtuk már egyik legutóbbi számunk- 
ban, hogy a Zsidó Párt junius 20. és 21-ik 
napjain Bucurestiben országos értekezletet 
tart, amelynek rendkivül fontos tárgysorozata 
lesz. Mindenekelőtt dönteni fognak afelől, 
hogy fenntartják-e továbbra a pártközi meg- 
állapodást az Uniunea Evreilor Roman-nal s 
az elkövetkező választási harcokba együtt 
megy-e a Zsidó Párt az UER-rel, vagy önál- 
lóan. Dr. Fischer Tivadar, mint a párt elnöke 
részletesen beszámol majd a párt utóbbi 
években végzett munkásságáról és a párt jö- 
vője szempontjából lényeges kérdésekről. 

A junius 20-án kezdődő országos érte- 
kezlet iránt országszerte nagy az érdeklő- 
dés a zsidóság körében és a párt erőteljes 
manifesztációja lesz ez az országos pártérte- 
kezlet, amelynek tárgysorozata különben a 
következő: 

Vasárnap, junius 20-an a Tomis mozgó 

gos Zsidópárt elnöke nyitja meg a kongresz- 
szust, majd dr Mayer Ebner, Misu Welissmanu, 
dr. S. Singer, dr Fischer Józset, dr Nobel Sán- 
dor és S. Rosenhaupt ügyvéd a Zsidó Párt te- 
vékenységéről és az általános politikai hely- 
zetről tartanak beszámolót. Ezt követőleg a 
Jogvédő és az állandó bizottság választását 
ejtik meg. Vasárnap délután a jogvédő bizott- 
ság adja elő jelentését, utána a kongresszusi 
vezetőség megválasztására kerül sor, majd ezt 

ső kongresszusától a mai napig kifejtett akti- 
vitásáról szóló jelentése következik. Utána 
vidéki jelentések, pénzügyi jelentés, amit 
Fischer Vilmos ad elő. A politikai referátumot 
Jean Cohen ügyvéd és dr Krámer Marcus 
tartják. A Zsidó Párt ifjusági szervezetének 
müködéséről dr S. Jakercaner mérnök referál, 
mig a gazdasági jelentést S. Rosenhaupt és 
M. Segal ügyvédek tartják. Este 9 órakor 
a strada Lipscani 7 sz. alatt levő Berkovits 
vendéglőben társas vacsora lesz. Hétfőn a bi- 
zottságok munkája és a határozathozatal után 
a kongresszus befejezést nyer. 
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— Hogyan vélekedik a Völkischer Beo- 
bachter a csehszlovákiai zsidóság helyzeté- 
ről? - Berlin. - A „Völkischer Beobach- 
ter" cikksorozatot kezdett a délkeleteuró- 
Dpai államok zsidókérdésével kapcsolatosan. 
Előbb Románia zsidóságával foglalkozott, 
most pedig a csehszlovákiai zsidóság helyze- 
tével, a következő cimen: „Csehszlovákia, 
mint a világ zsidóságának bástyája" és ki- 
fejti, hogy a köztársaságban világnézeti okok 
miatt zsidókérdés nincsen és nem mutatko- 
zik antiszemita jelleg. A csehszlovákiai köz- 
életben — irja a lap — jelentős befolyással 
birnak a zsidók. Itt nincs zsidó proletáriátus, 
mint Lengyelorszásban és Romániában (a 
podruszi zsidókra nem gondol a berlini an- 
tiszemita sajtó? a szerk. megjegyzésej. A 
cikk ezzel fejeződik be: „A csehszlovákiai 
zsidókérdés külön tanulmányt igényel. Az 
állam további sorsára belolyással lesz a zsi- 
dókérdés. A csehszlovák nép ma még nin- 
csen tudatában annak, hogy milyen veszélyt 
rejteget házában. Tekintetét terveszerűen 
eltéritik ettől a szemponttól. De nagyon fon- 
tos mindezek dacára, hogy azokban az álla- 
mokban foglalkozzanak ezzel a kérdéssel in- 
tenziven, amelyeknek szerepe lehet a Duna- 
kérdés megoldásánál". 

– „HASOMER HACAIL" A REVIZIONIS- 
TÁKKAL KÖTÖTT EGYEZSÉG ELLEN. A „Haso- 
mer Hacair" szervezet nyilatkozatot tett közé, 
a lapokban a ,Hisztadrut" és revizonista munkás- 
szervezet közötti egyezség ellen. Követelik, hogy 
érvénytelenitsék a megkötött egyezményt. 

nagytermében dr Fischer Tivadar, az Orszá- 

követőleg Benvenisti ügyvéd a Zsidó Párt el- 

BAR TIZ VOLNA... 

Két hitsorsos egy budapesti kápéhá 
zálnak és ráterelődik a szó Tajnisera zban 
– Nagy antiszemita - mondja az egyik 

Igen, - hagyja rá a másik- 
politikusunk volna. bár tiz 

– Hogy mondhatsz ilyet? 
– Nu, mit mondtam? Hogy bárcsak 

politikusunk ovolna, mint Rajniss. Deaéjz 
alább száz pan,. 6 

MI A KÜLÖNBSÉG KAR ÉS sz 
KÖZÖTT 

Hitler, Göring és Göbbels egy feloonulás 
nek a berlini hadügyminiszterium balkon ján és 
pitatkoznak, mit jelent szerencsétlenség és mi 
kifejezés, hogy „kár". Nem tudnak megegyezni, 
megv egy zsidó és elhatározzák, hogy meg 
őle. 
— Ha nem lesz bántódásom, megmondo, 

Szerencsétlenség volna, ha ez a balkon leszak, 
de nem volna kár érte. 

ERENCSÉTLE 

MÉG EGY ROCKEFELLER TRÉF2 
— Érdekes, hogy Rockefeller 98 lett, al 

meghalt. 
— Mert akármilyen gazdag is volt, nem ak 

rábizni egy százast.. k 

GERBEN IS TÖRTÉNTEK 4TROCITASOK 

Egy lengyelországi zsidó igy töpreng, amiko 
hallja, hogy Gerben is történtek atrocitások: 

— Hát hiába áll az a Szentirásban: peoha 
esz ha-ger? 

EDWARD ESKÜVőjE... 

— Miért esküdött Edrvard Simpsonnéval 
május 9-én és miért nem Ijar 3-án? 
– Miért ausgerechnet am dritten Ijar? 
— WVeil er ist bei Ihr, der dritter ... 

ESKÜVőŐ UTAN... 

A fiatal férj igy szól: én és a feleségem 
test egy lélek vagyunk. 

Mire az asszony: ! 
– De azért ne felejts el két ebédet rendel 

vendéglőben ... 

SZÓLASSZABADSÁG LENGYELORSZAGBAN 
Egy lengyel zsidó mondja: 
— Nálunk Lengyelhonban a legnagyobb stú 

szabadság uralkodik, mindenk: mondhat a 15 
annyi rosszat, amennyit akar ... 

MI 4 MONOLOG? 

– Apukám — kérdi a kisfiu, — mit jeleni 
szó: monolog? éya 

— Monolog az, amikor én anyáddal beszélse 

4 ROSSZ EMBER 

Volt egyszer egy bankvezér, aki rettenel 
rossz ember bolt. ős Ez a bankoezér egyszer egy választott pirő 
tárgyaláson elnökölt, Két gabonás veszekedett ál 
mással. Az ügy nagyon szövevényes volt és 
telt, amig a felek és az ügyvédek bvalahogy tist 
a dolgot. 

v Az ügy megérett az itéletre, a felek némál 
tak, az elnök pedig tenyerébe hajtotta a frm és gondolkozott. Izgsalomban teltek a perce gy 
elnök még mindig gondolkozott. Már egy ée 
óra is elmult, mire megszálal az egyik terimén 

— Herr Generaldirektor: hier ist nicht z 
beide Parteien können den Prozess nicht oerlie 

el 

MÉG KÉRDI? 

Egyik zsidó politikusunkhoz beállitott a hé 
szolga és igy szólt: íral 
— Nagyságos ur, egy horogkeresztes rőg 

találtam, mit csináljak pele? ! 
— Hol találta? 
— Bocsánat — szólt a 

helyen. etel 1es – Na és még kérdi, hogy mit csináljon m 
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szolga 
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